A kifogásmintát a választókerület szerinti Helyi Választási Irodán keresztül kell eljuttatni az illetékes választási bizottságnak. Egészítse ki a kifogást azzal, hogy melyik országos egyéni választókerületbe tartozik.

Sajnálatos módon a valasztas.hu oldal jelenleg nem működik, így a Helyi Választási Iroda email címét a EBBŐL a táblázatból tudja kikeresni. Keresse meg, hogy a melyik választókerületbe tartozik, és küldje el arra a címre a kifogást emailben. Ha ezzel nem boldogulna, akkor hívhatja a Nemzeti Választási Iroda által fenntartott választási információs szolgálat vonalat (06 1 795 3310, ez 8.30 és 16.00 között hívható), ők meg tudják mondani, hogy az adott választókerületben mi a választási iroda emailes elérhetősége.

A kifogást a személyes adataival szükséges kiegészíteni, ezért nézze azt át alaposan. Ha valami a történtek leírásával kapcsolatban nem pontos, akkor azt törölje ki, írja át vagy egészítse ki. Különösen figyeljen a színes kiemeléssel ellátott szövegrészekre. A Tényállás című részben egészítse ki, hogy melyik visszalépett jelölteket nem húzták ki a szavazólapról. A kifogás végén adja meg a saját emailcímét.

A kifogással Önnek az e-mail elküldése után további dolga nem lesz (nincsenek tárgyalások, meghallgatások stb.). Az eljárás teljesen költségmentes.

Az email elküldésének határideje 2018. április 11. szerda 16.00. 

Őszintén reméljük, hogy nem jelent majd nehézséget a kifogás kiegészítése, beküldése. Ha a kifogás benyújtásában tudunk további segítséget nyújtani, hívja fel a forródrótunkat a +3630 722 3356-os számon.  

Ha a kifogást elutasítja a választási bizottság, akkor keressen bennünket és a kapacitásainkat mérlegelve igyekszünk majd segíteni a fellebbezésekben.
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