Bfv.III.87/2011/5.szám

A Magyar Köztársaság Legfelsőbb Bírósága Budapesten, a 2011. év május hó 3. napján tartott nyilvános ülésen meghozta a következő

í t é l e t e t :

A közösség tagja elleni erőszak bűntette miatt az I. rendű terhelt és társa ellen folyamatban volt büntetőügyben a Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Főügyészség által benyújtott felülvizsgálati indítványt elbírálva az Ózdi Városi Bíróság 3.B.96/2010/4. számú ítéletét megváltoztatja;

Az I. rendű és a II. rendű terheltek cselekményét társtettesként elkövetett garázdaság vétségének (Btk.271.§ (1) bekezdés) minősíti.

Ezért az I. és II. rendű terheltet 5-5 (öt-öt) hónapi fogházbüntetésre ítéli, melynek végrehajtását 1-1 (egy-egy) évi próbaidőre felfüggeszti. 

Egyebekben a megtámadott határozatot hatályában fenntartja.

A felülvizsgálati eljárás során felmerült 12.450 (tizenkettőezer-négyszázötven) forint bűnügyi költséget az állam viseli.

Az ítélet ellen fellebbezésnek és felülvizsgálatnak nincs helye, s ebben az ügyben sem az indítvány előterjesztője, sem azonos tartalommal más jogosult újabb felülvizsgálati indítványt nem nyújthat be.

I n d o k o l á s

Az Ózdi Városi Bíróság a 2010. április 29-én meghozott - és ugyanezen a napon jogerőre emelkedett - 3.B.96/2010/4. számú ítéletével az I. rendű és a II. rendű terheltet társtettesként elkövetett közösség tagja elleni erőszak bűntette miatt 8-8 hó - végrehajtásában 2-2 évi próbaidőre felfüggesztett - börtönbüntetésre ítélte.

Az irányadó tényállás szerint a büntetlen előéletű  terheltek 2010. január 1-jén hajnali 3 óra körül az utcán felfigyeltek a velük szemben haladó sértettre. Mivel a terheltek tudták, hogy nevezett tagja volt a Magyar Gárdának, ezért bosszúból, fennhangon szidalmazni kezdték, mindketten többször megütötték, majd megrúgták a földre eső sértettet.

Végül a terheltek társaságában lévők rászóltak a terheltekre, hogy ne bántalmazzák tovább a sértettet, a sértettnek pedig azt tanácsolták, hogy fusson el a helyszínről.

A sértett a bántalmazás következtében a fején és a bal vállán, illetve karján több - nyolc napon belül gyógyuló - zúzódásos sérülést szenvedett.

A jogerős ítélet ellen a Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Főügyészség nyújtott be Bf.7943/2010/1-I. szám alatt a Be. 416.§-a (1) bekezdésének b) pontjára alapozott felülvizsgálati indítványt a terheltek javára. Az indítvány szerint a cselekmény jogi minősítése helyesen a Btk. 271.§-ának (1) bekezdésébe ütköző garázdaság vétsége, ehhez képest pedig a végrehajtásában próbaidőre felfüggesztett börtönbüntetés törvénysértően eltúlzott büntetőjogi joghátrány. 

A Legfőbb Ügyészség a BF. 284/2011. számú átiratában  - és a nyilvános ülésen jelenlévő ügyész is -  az indítványt fenntartotta, kifejtve, hogy a Btk. 174/B.§-a által büntetni rendelt közösség tagja elleni erőszak bűncselekménye csak az alkotmányos keretek között működő közösségek, csoportok védelmére szolgálhat, a bíróság által feloszlatott szervezkedés tagját viszont a büntetőjog fokozott védelemben nem részesítheti. Így a terheltek cselekménye enyhébben, garázdaság vétségeként minősül, amely mellett az alkalmazott büntetés törvénysértő. Ezért a Legfőbb Ügyészség indítványozta, hogy a Legfelsőbb Bíróság  a cselekményt társtettesként elkövetett garázdaság vétségeként értékelje, s a terheltekkel szemben közérdekű munkát szabjon ki.

A védő az ügyészi indítványnak megfelelő döntés meghozatalát kérte.

A felülvizsgálati indítvány alapos.

A szabadság és az emberi méltóság elleni bűncselekmények körében szabályozott közösség elleni erőszak bűntette (Btk.174/B.§) a nemzeti, etnikai, faji, vallási csoporthoz, vagy a lakosság egyes csoportjához tartozó személyek részére biztosít fokozott büntetőjogi védelmet, ha a csoporthoz tartozásuk vagy vélt tartozásuk miatt éri őket bántalmazás, illetve kényszerítés. A bűncselekmény jogi tárgya a meghatározott - nyelvi, kulturális, hitbeli összetartozás, avagy a közös eszmerendszer által jellemzett - csoporthoz tartozás joga és az erre épülő különbözőségek tiszteletben tartása.

Az eszmerendszer közösségére alapozottan szervezett csoport (amely lehet egyesület, mozgalom stb.) tagjai azonban csak akkor élvezhetnek kiemelt büntetőjogi védelmet, ha a szervezet az alkotmányban rögzített elveket tiszteletben tartva, törvényes keretek között fejti ki a tevékenységét.

A nemzeti, etnikai, faji, vallási vagy egyéb lakossági csoport ellen irányuló célból létrehozott és a törvényi előírásokkal nyilvánvalóan szembe helyezkedő szerveződés tagjait - kiváltképpen akkor, ha a szervezetet a bíróság jogerős döntésével már fel is oszlatta - értelemszerűen a büntetőjog sem védheti fokozottan, hiszen ebben az esetben a jogrend egységének elve szenvedne súlyos sérelmet.

A jelen ügyben az ittas terheltek azért bántalmazták a sértettet, mert tudták, hogy korábban a Magyar Gárda tagja volt. A jogsértően működő Magyar Gárda Hagyományőrző és Kulturális Egyesületet - és az annak szervezeti egységeként létrehozott Magyar Gárdát - azonban a Fővárosi Bíróság a  19.P.26.453/2007/126. számú, a Fővárosi Ítélőtábla 5.Pf. 20.738/2009/7. számú ítélete folytán 2009. július 2-án jogerőre emelkedett ítéletével feloszlatta.

Mindez nem változtat azon, hogy a sértettnek, mint a Magyar Gárda egykori tagjának a tényállásban jelzett körülmények között történt bántalmazása természetesen büntetendő cselekmény, amely azonban nem az öt évig terjedő szabadságvesztéssel fenyegetett, a Btk. 174/B.§-a szerinti közösség tagja elleni erőszak bűntettének, hanem a Btk. 271.§-ának (1) bekezdésében foglalt garázdaság vétségének minősül. A terheltek - nyílt utcán tanúsított - erőszakos magatartása ugyanis nem nélkülözte a kihívó közösségellenességet, s alkalmas volt arra, hogy másokban riadalmat, megbotránkozást keltsen.

A törvénysértő minősítés egyben törvénysértő büntetés kiszabásához is vezetett, minthogy a garázdaság vétsége legfeljebb 2 évi szabadságvesztéssel büntethető, így a büntetlen előéletű terheltekkel szemben alkalmazott - 8 hó tartamú - börtönbüntetés törvénysértően eltúlzott.

Ezért a Legfelsőbb Bíróság - helyt adva a felülvizsgálati indítványnak - a Be. 427.§-a (1) bekezdésének b) pontja alapján - az elkövetés időpontjában hatályos büntető anyagi jogi szabályokat alkalmazva - megváltoztatta a városi bíróság ítéletét.

A terheltek cselekményét a Btk. 271.§-ának (1) bekezdése szerinti  társtettesként elkövetett garázdaság vétségének minősítette, s ezért az I. és II. rendű terheltet 5-5 hó fogházbüntetésre (Btk. 44.§) ítélte, melynek végrehajtását a terheltek esetében 1-1 évi próbaidőre felfüggesztette (Btk.88.§ (1) és (3) bek.).

Az ítélet egyéb rendelkezéseit ugyanakkor a Be. 426.§-a  alapján hatályában fenntartotta, s megállapította, hogy a felülvizsgálati eljárásban felmerült bűnügyi költséget a Be. 429.§-a (1) bekezdésének záró fordulata értelmében az állam viseli.

A fellebbezés és a felülvizsgálat kizártságára, valamint az indítvány megismétlésének tilalmára vonatkozó figyelmeztetés a Be. 3.§-ának (4) bekezdésén, 416.§-a (4) bekezdésének b) pontján, illetve 418. §-ának (3) bekezdésén, továbbá 421.§-ának (2)-(3) bekezdésén alapszik.

Budapest, 2011. május 3. 

Dr. Demeter Ferencné s.k. a tanács elnöke, Dr. Akácz József   s.k. előadó bíró, Dr.Márki Zoltán s.k. bíró.
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