Uszkiewicz Erik
A program elején lezajlott képzésről röviden csak annyit, hogy meglátásom szerint remek volt: az ismeretátadás tömör, lényegre törő, ugyanakkor alapos és kellően átgondolt volt. Megadta, azt az elméleti alapozást, amely hozzájárul a sikeres gyakorlati munkavégzéshez, illetve a gyakorlati tanácsok rávilágítottak a jogalkalmazás, joggyakorlás nehézségeire.

A győri Reflex Munkacsoportnál elsősorban a környezeti információk nyilvánosságával foglalkozik dr. Kalas György, aki segítőkész tanácsaival és iránymutatásaival, igazán hasznos és kedves mentornak bizonyult. Eddig két adatigénylést bonyolítottunk le, mindkettőre határidőben megérkezett a válasz, így most újabbakat fogunk készíteni. A második félévben elsősorban a lakóhelyemre (Veszprém) vonatkozó közérdekű adatokat tervezünk igényelni és a proaktív információszabadsággal kapcsolatban is van egy feladatom. A környezetvédelmi felügyelőségek honlapjainak „Üvegzseb” címszó alatt közzétett adatokat böngészgetem. A következő időszakban több adatigénylést is szeretnék készíteni, de ehhez még konzultációra van szükségem, így amit biztosan állíthatok, hogy valamilyen adatigénylés még biztosan lesz.
Mivel arra kevés az esély, hogy sikerül olyan adatigénylést folytatnunk, amelynek eredménye lehet egy bírósági per, így amennyiben lesz ilyen valamelyik másik szervezetnél, és erre lehetőség van, annak megfigyelésébe bekapcsolódnék, ehhez persze az Önök koordinációs segítsége is szükséges lenne.

Építő jelleggel nem is kritikaként, hanem inkább tanácsként fogalmazom meg a következőt: a program intenzitásán lehetne javítani, ha kicsit gyakrabban találkoznánk, és nem látnám haszontalannak azt sem, ha lenne egy olyan alkalom is, amikor a programban részt vevő valamennyi civil szervezet képviselője is meglenne (remélem ezt senki, nem veszi zokon).

