Beszámoló az ENCOD bécsi üléséről

2003. április 10-13. között a Bécsi Egyetem adott otthont a Drogkérdéssel Foglalkozó Európai Civil Szervezetek Tanácsa (ENCOD) nemzetközi szervezet alternatív konferenciájának. A találkozó – mint ahogy azt nevében is szándékozni jelzett - az ENSZ Kábítószerügyi Bizottságának (CND) ugyanebben az időben zajló bécsi ülésének „alternatív fórumaként” az ENSZ deklarált drogpolitikájának éles kritikáját fogalmazta meg, különös tekintettel a nagy nemzetközi Kábítószer-Egyezményekre.

A világ számos országának kábítószer-politikáját a mai napig elsősorban az ENSZ égisze alatt három, e témában napvilágot látott paktum -az 1961-ben megalkotott Egységes Kábítószer Egyezmény, majd az 1971-es Pszichotróp Anyagokra vonatkozó Egyezmény, és végül az 1988-as Kábítószerek és Pszichotróp Anyagok Illegális Kereskedelme elleni Egyezmény- határozza meg. Az egyezmények megalkotásakor a szupranacionális szerv célja az illegális kábítószerek kínálatának és keresletének visszaszorítása volt. „A cél szentesíti az eszközt” –hangzik a mondás, melyet az ENSZ drogok vonatkozásában érintett szervei a prohibitív politika jegyében az elmúlt néhány évtizedben sikerrel magukévá tettek.. A tiltás jegyében elsősorban a látóterükbe került „veszélyes” szerek listázásával, az amerikai „Drogháború” jelszavainak hangoztatásával, az alternatív politikák háttérbe szorításával próbálták-próbálják elérni a drogmentes világot. A CND idei bécsi ülése az 1998-ban, New York-ban megalkotott 10 éves ENSZ akciótervnek (melyet 160 ország írt alá) a félidei értékelése volt. Az öt évvel ezelőtti célkitűzések, melyeket az akcióterv szlogenje („Drogmentes világot! - Képesek vagyunk rá”) egyértelműen megfogalmazott, már akkor is illuzórikusnak és megvalósíthatalanok voltak, de alapot adtak „a drogok elleni harcra”.

A drogprobléma azonban minden erőfeszítés ellenére az elmúlt években sem szűnt meg. Az ENSZ Nemzetközi Kábítószer Ellenőrző Szerve (INCB) 2003 februárjában közzétett jelentése szerint a különböző drogok piaca továbbra is jelentős méretekű. Igaz, hogy a drogháború időnként képes radikális változásokat előidézni (pl. a koka növény termelésének visszaszorítása Kolumbiában az elmúlt években), de a siker mindig csak az érem egyik oldalát jelenti (l. ugyanezen időszak alatt a koka növény termelésének ugrásszerű emelkedését a Kolumbiával szomszédos országokban, Bolíviában és Peruban). A kábítószereket előállító országok helyzetértékelése mellett a Jelentés a kábítószerek és elsősorban az intravénás drogfogyasztáshoz kapcsolódó ártalmakról is említést tesz, így az olyan betegségek, mint a HIV/AIDS gyorsuló ütemben való terjedésére hívja fel a figyelmet Kelet-és Délkelet Ázsiában, vagy a volt Szovjetúnió egyes utódállamaiban. Az európai helyzetet sem értékeli sikerekben gazdagnak, amikor arról ír, hogy a kannabisz termelése az EU tagállamokban folyamatosan nő, valamint, hogy a világ  ecstasy-használatának 60%-át az európai fogyasztás adja. Európa országai ezen kívül az újraéledt afganisztáni ópiumtermelésnek is elsődleges piacát jelentik, és e téren változásnak semmi jele sincsen. Az INCB a kábítószerhelyzetről szóló jelentését minden évben elkészíti és nyilvánosságra hozza, sajnos az elmúlt évtizedek során tulajdonképpen a tartalomban való lényegi változás nélkül.

A belgiumi székhelyű ENCOD az 1994-ben jött létre, a drogkérdésben érintett civil szervezetek kezdeményezéseként, jelenleg 70 szervezet  tagja a kontinens számos országából. Fő célkitűzése a hatékonyabb és eredményesebb, elsősorban a kábítószerek fogyasztásához kapcsolódó ártalmak csökkentésére irányuló drogpolitika támogatása. A bécsi négy napos konferenciát azzal a céllal hívták össze, hogy felhívják a figyelmet az ENSZ jelenlegi politikájának eredménytelenségére, és hogy kifejezhessék azzal szembeni tiltakozásukat, alternatívát mutassanak, valamint hogy a szervezet jövőbeli célkitűzéseit és feladatait együtt alkothassák meg egy akcióterv keretében. 

A négy napos rendezvény házigazdája a bécsi székhelyű U-N-O szervezet volt, akik a drogpolitikában jártas, valamint a drogprobléma különböző területeit kutató szakemberek meghívásával lehetőséget adtak a jelenlévőknek a kábítószerekkel kapcsolatos ismereteik bővítésére is. A reggeltől estig tartó előadások a problémakör legkülönfélébb aspektusait vonultatták fel, mint például a „Drog és rasszizmus”, „Dealer” -mint foglalkozás”, „ A prohibíció története”, „Drogok és rituálék”, „A drogfogyasztás veszélyei”, stb.

Az ENCOD találkozójának csúcspontját a Bécsi Egyetemtől az ENSZ Központja elé vonuló demonstráció adta, melyre Hollandiából, Olaszországból, Franciaországból, Németországból, Nagy-Britanniából, Lengyelországból. Finnországból, Svédországból, Horvátországból és Magyarországról is érkeztek tüntető fiatalok. A háromórás felvonuláson körülbelül 2500-an vettek részt, zászlókkal, a prohibíciós politika elleni transzparensekkel vonulva. Voltak, akik marihuána jelmezbe öltöztek, de a csapatot színesítette a magát drogkereskedőnek kiadó, aktatáskájában - rajta a  „Ne vedd el a munkám” felirattal-por(cukrot) cipelő fiataltól kezdve, a „Tedd szabaddá az agyad” holland művészcsoport előadásán át a több buszból szóló zene és kavalkád. A felvonulás helyszínét az odaérkező több száz rendőr biztosította, akik mellesleg európai módon szóba elegyedtek mindenkivel és láthatóan mosolyogva hunytak szemet a meg-meggyulladó jointok láttán. A demonstráció útvonala a városközponton haladt át, jelentős mértékben megkavarva ezzel a város forgalmát, és persze nagy érdeklődést váltva ki az utcákon szombat délutáni sétájukat tevő lakosokból, vagy az éppen Bécsbe látogató turistákból. Az ENSZ-Központ közelében lévő Duna-hídról 1000 darab ipari kendermaggal töltött lufit eresztett szélnek a tüntetők csapata, jelképesen is szétküldve a tüntetés fő üzenetét: vessenek véget a drogháborúnak. Az ENCOD idén márciusban Brüsszelben már szervezett hasonló akciót, az ötletet pedig a résztvevők között nagy sikert aratott, így a jövőben könnyen előfordulhat, hogy Európa országaiban lelkes aktivistáknak köszönhetően időről-időre kendermag-eső hull alá az égből. Végül az ENSZ székházánál fejeződött be a több órás séta, ahol a tömeget a rendőrség nem engedte az épület elé és a CND ülésén résztvevők közül sem fogadta őket senki, a zenét szolgáltató buszoknak köszönhetően így kisebb fesztivállal ért véget a nap.

Az ENCOD az ezt követő napon elhatározta, hogy levelet juttat el az INCB-hez, írásban is megerősítve és hangot adva a civilek véleményének. Ezen kívül az elkövetkező egy évre több pontból álló akciótervet dolgoztak ki, melynek alapján tovább kívánják bővíteni az Internetes fórumukat, amely a tagszervezetek közötti kommunikációnak jelenleg az egyetlen eszköze, és készek a további tagok toborzására is. A bécsihez hasonló nemzetközi kulturális találkozók szervezésével szeretnék elérni, hogy üzenetük minél több emberhez elérjen, így 2004 folyamán legalább egy nagy európai megmozdulást kívánnak lebonyolítani. A 2004-es Európa Parlamenti választásokon is hallatni szeretnék hangjukat, ezzel is erősítve a civil szféra részvételi igényét az európai drogpolitika kialakításában.

A bécsi eseményeket szemlélve, a civilek és az őket tömörítő országos szervezetek nemzetközi összefogása mindenképpen fontos lépést jelenthet a drogháború megszüntetésében, az ésszerű, a realitás talaján álló alternatív politikák megerősödésében. Különösen azokkal az időközben a nyilvánosság elé tárt nyilatkozatokkal és véleményekkel együtt, melyet az CND ülésén résztvevő és ott tapasztalataikról beszámoló országok nem kormányzati szerveinek képviselői fogalmaztak meg az ENCOD alternatív találkozójával egyidőben: az ENSZ Egyezményei idejüket múlták és több kárt okoznak, mint hasznot hoznának a drogprobléma kezelésében.

A bécsi eseményekről és a szervezetről bővebb információ található azok internetes honlapjain: www.encod.org és www.wienna2003.org .

