Beszámoló a 2009. februári munkavégzésről az EMLA szervezetnél 
A vizsgaidőszak után új témát, egy új adatigényléshez való anyagot kerestünk az EMLA-nál.  Rövid gondolkodás után az utóbbi időben nagy port kavart várban épülő mélygarázs ügyet vettük elő. Ugye itt arról volt szó, hogy a mélygarázs és parkolóház építése miatt engedélyezték a középkori várfal egy szakaszának lebontását- ami, lássuk be azért eléggé merész húzás. Alapvetően épített környezeti ügyről van szó, ami nem annyira vág az EMLA profiljába, tehát környezeti információként kikérni kockázatos, kiterjesztő értelmű használata a környezeti információszabadság szabályainak, de ez külön feladatot adott számomra. Az Aarhus-i Egyezményt kellett elővennem és betűről-betűre átnézni, hogy vajon rá lehet-e húzni valamelyik szakaszát, fogalommagyarázatát az épített környezetre is. Végül is arra jutottam, hogy a zajszennyezéssel valamilyen kapcsolat teremthető, így az adatigénylésbe beleírtam a környezeti információként való kikérést is. Tulajdonképpen a Kulturális Örökségvédelmi Hivatal által kiadott engedélyt kérünk ki, amelyben a fal elbontását engedélyezik. 

Emellett az I. kerületnek a parkolókra megállapított szabálya szerint 50 férőhely felett környezettanulmányt kell készíteni, így ezt is kikértem.

A levelet a tértivevény szerint március 9-én vették át a hivatalban. A 15 nap 24-én fog lejárni, eddig még nem érkezett semmiféle válasz.

