Beszámoló az Információszabadság jogklinika keretein belül végzett tevékenységemről
      Miután Szabó Máté megadta a munkához szükséges elméleti alapokat megkezdtük Tóth Viktóriával a gyakorlati munkát  az EMLA Egyesületnél Kiss Csaba vezetése alatt. 
Az első személyes találkozást hosszas egyeztetés előzte meg, azonban végül november 14-én megtartottuk az első megbeszélést, melyen Kiss Csaba ismertette az EMLA működését, majd Berki Zsuzsanna prezentációt tartott a környezeti adatokhoz való hozzáférés szabályozásáról és az egyesület kutatásának tapasztalatairól. Kiss Csaba javaslatára elutasított adatigénylésre törekedtünk, ezért a Környezetvédelmi és Vízügyi Minisztériumhoz, illetve a környezetvédelmi felügyelőségekhez nem fordulunk, mivel az EMLA kutatásaiból kiderült, hogy ezek a szervek nagyrészt próbálnak megfelelni az adatvédelmi törvény előírásainak. 
A konzultáció végén arra jutottunk, hogy Viki önkormányzathoz, én pedig a Fővárosi Közterület-fenntartóhoz fogok adatigénylést benyújtani, az adatigénylés tárgya pedig mindenképp környezetvédelemhez kapcsolódó lesz a gyakorlati hely profiljából adódóan.

  Maga a környezetvédelem számomra eleinte kicsit megfoghatatlan volt. Először a szelektív hulladékgyűjtés, és a közterületek megóvása merült fel bennem témaként. Utóbbi téma keretében a Vérmezőn zajló beruházásokkal kapcsolatban szerettem volna adatot igényelni, azonban vélhetőleg kaptam volna választ a kérdéseimre, ugyanis az azt üzemeltető Főkert Zrt. Munkatársai már telefonon keresztül is igen segítőkészek voltak. Csaba javasolta, hogy a Fővárosi Közterület- fenntartó Zrt. remek célpont volna, így az adatigénylésemet hozzájuk nyújtottam be.
  A második konzultáció alkalmával Csaba ismertetett velem egy igen eredeti beruházást, amely keretein belül az utcáról felsöpört szemetet szétválogatják és újra felhasználható anyagokat nyerek belőle. Ezáltal kicsit közelebbinek tűnt számomra a környezettudatosság. Ezután meghatároztuk az adatigénylésem témáját, mely a Budapest VII. kerület, Erzsébetváros Önkormányzata és a Fővárosi Közterület-fenntartó Zrt. között létrejött szerződés, melynek tárgya a Budapest VII. kerületében az FKF Zrt. által működtetett házhoz menő szelektív hulladék begyűjtési rendszerről szóló megállapodás.

  Az egyeztetést követően a saját nevemben megírtam az adatigénylési kérelmet, majd Csaba jóváhagyása után december 22-én adtam fel. A levelet december 29-én vette át az FKF Zrt., azonban válasz nem érkezett. Mind a 8 napos, mind a 15 napos válaszadási határidőt elmulasztották, így a következő lépés a keresetlevél megírása, mely a héten esedékes egy újabb konzultáció után.
     Csupán két konzultációt tartottunk eddig, azonban Csabával gördülékeny a kommunikáció email-en keresztül. Az egyetem mellett gyakornokként dolgozom hétköznap délelőttönként egy ügyvédi irodában, így nem mindig tudok teljesen a jogklinikára koncentrálni, de nagyon élvezem, örülök, hogy részt vehetek benne és várom a további fejleményeket.
