Címzett: 
Tárgy: személyes adat kezelésre vonatkozó 

            tájékoztatás iránti kérelem
Tisztelt Szolgáltató!

Az elektronikus hírközlésről szóló 2003. évi C. törvény 159/A.§ (1) bekezdésének b.), c.) d.), e.), h.) és j.) pontjai alapján Önök kötelesek tárolni az alábbi személyes adatokat: 

- helyhez kötött telefon szolgáltatás esetén az előfizetői, felhasználói végberendezés vagy előfizetői hozzáférési pont hívószáma vagy egyéb, az előfizető, felhasználó egyedi azonosításához szükséges - az előfizetői szerződésben rögzített, vagy az elektronikus hírközlési szolgáltató által egyéb módon az előfizetőhöz, felhasználóhoz rendelt - állandó műszaki-technikai azonosítók;

- helyhez kötött telefonszolgáltatás esetén az előfizetői, felhasználói végberendezés vagy előfizetői hozzáférési pont létesítési címe és típusa;

- helyhez kötött telefonszolgáltatás esetén a kommunikációban részt vevő előfizetők, felhasználók hívószámai, egyedi műszaki-technikai azonosítói, felhasználói azonosítói, az igénybe vett elektronikus hírközlési szolgáltatás típusa, a kommunikáció dátuma, kezdő és záró időpontja;

- helyhez kötött telefon szolgáltatás igénybevételénél alkalmazott hívásátirányítás és hívástovábbítás esetén a hívásfelépítésben részt vevő köztes előfizetői vagy felhasználói hívószámok;
Az Eht. 159/A.§ (1) bekezdés értelmében ezeket az adatokat a nyomozó hatóság, ügyészség, nemzetbiztonsági szolgálat és bíróság feladatai ellátása céljából lekérheti.
A személyes adatok védelméről és közérdekű adatok nyilvánosságáról szóló 1992. évi LXIII.  törvény (továbbiakban: Avtv.) 12.§ alapján az érintett kérelmére az adatkezelő köteles tájékoztatást adni az általa kezelt, illetőleg az általa megbízott feldolgozó által feldolgozott személyes adatokról, az adatkezeléssel összefüggő tevékenységről, továbbá arról, hogy kik és milyen célból kapják meg illetve kapták meg az adatokat. 
Az Avtv. 12.§ (2) bekezdés alapján az adatkezelőnek a kérelem benyújtásától számított legrövidebb idő alatt, legfeljebb azonban 30 napon belül írásban, közérthető formában kell megadnia a tájékoztatást. Az Avtv. 12.§ (3) bekezdés alapján az adatszolgáltatás ingyenes.  

Kérem, hogy küldjék meg a részemre az Eht. 159/A.§ (1) bekezdés alapján kezelt, 2008. december 21. és 2008. december 23. napja között keletkezett adataimat. Kérem továbbá, hogy tájékoztassanak arról, hogy kiknek és milyen célból továbbították ezeket az adataimat.
Vezetékes telefon szolgáltatás
Előfizető neve: 
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Ügyfélszám: 
2009. január 28.                                                           Tisztelettel,

