Címzett: 

Tárgy: személyes adat kezelésre vonatkozó 

            tájékoztatás iránti kérelem
Tisztelt Szolgáltató!

Az elektronikus hírközlésről szóló 2003. évi C. törvény 159/A.§ (1) bekezdésének d.) pontja alapján a hírközlési szolgáltató a mobil rádiótelefon szolgáltatás esetében köteles tárolni a kommunikációban részt vevő előfizetők, felhasználók hívószámait, a kommunikáció dátumát, kezdő és záró időpontját. Az Eht. 159./A.§ (1) bekezdés g.) pontjai alapján a szolgáltató köteles tárolni mobil rádiótelefon szolgáltatás esetén a szolgáltatást nyújtó hálózat- és cellaazonosítóját a közlés megkezdésekor, valamint az adott szolgáltatás nyújtásának időpontjában az adott cellaazonosítóhoz tartozó cella tényleges földrajzi helyének meghatározását lehetővé tevő adatokat.

A 159./A.§ (2) bekezdés esete a sikertelen hívásokkal kapcsolatos forgalmi adatok tárolását is kötelezővé teszi. 

Az Eht. 159/A.§ (1) bekezdés értelmében ezeket az adatokat a nyomozó hatóság, ügyészség, nemzetbiztonsági szolgálat és bíróság feladatai ellátása céljából lekérheti.

A személyes adatok védelméről és közérdekű adatok nyilvánosságáról szóló 1992. évi LXIII.  törvény (továbbiakban: Avtv.) 12.§ alapján az érintett kérelmére az adatkezelő köteles tájékoztatást adni az általa kezelt, illetőleg az általa megbízott feldolgozó által feldolgozott személyes adatokról, az adatkezeléssel összefüggő tevékenységről, továbbá arról, hogy kik és milyen célból kapják meg illetve kapták meg az adatokat. 
Az Avtv. 12.§ (2) bekezdés alapján az adatkezelőnek a kérelem benyújtásától számított legrövidebb idő alatt, legfeljebb azonban 30 napon belül írásban, közérthető formában kell megadnia a tájékoztatást. Az Avtv. 12.§ (3) bekezdés alapján az adatszolgáltatás ingyenes.  

Kérem, hogy küldjék meg a részemre az Eht. 159/A.§ (1) bekezdés d.) és g.) pontjai és a 159.§ (2) bekezdése alapján kezelt, 2008. december 21. és 2008. december 23. napja között keletkezett adataimat. Kérem továbbá, hogy tájékoztassanak arról, hogy kiknek és milyen célból továbbították ezeket az adataimat.
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