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Alulírott Dobozy Lilla (lakcím: 1113 Budapest, Karolina út 56.) az alábbi kérelemmel fordulok Önökhöz:

Kérem bocsássák rendelkezésemre a Budapest VII. kerület, Erzsébetváros Önkormányzata és a Fővárosi Közterület-fenntartó Zrt. között létrejött szerződést, melynek tárgya a Budapest VII. kerületében az FKF Zrt. által működtetett házhoz menő szelektív hulladék begyűjtési rendszerről szóló megállapodás.
Adatigénylésem a személyes adatok védelméről és a közérdekű adatok nyilvánosságáról szóló 1992. évi LXIII. Törvény 19-20.§-ain alapul. A kért szerződés az Atv. 2. §-a alapján közérdekű adat,emellett a 2001. évi LXXXI. törvénnyel kihirdetett Aarhusi-egyezmény alapján környezeti információ.
Kérem megkeresésemnek 15 napon belül tegyenek eleget, illetve amennyiben kérelmemet elutasítják, annak indoklását 8 napon belül küldjék el részemre.
A dokumentum másolásával kapcsolatban felmerülő költségek megtérítését természetesen vállalom, a költségek mértékéről azonban előzetes tájékoztatást kérek. Továbbá amennyiben a kért közérdekű adat személyes adatokat tartalmazna, úgy azoktól megfosztva szíveskedjenek az iratot megküldeni.
Szíves visszajelzésüket várom. 

Budapest, 2008. december 22.  
 

Tisztelettel: 
Dobozy Lilla
