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A 2006. november 28-án kelt, az Igazságügyi és Rendészeti Minisztérium mint titokbirtokos szerv birtokában lévő minősített adatok minősítésének megszűnése és megszüntetése tárgyában írott levelükkel kapcsolatban az alábbi tájékoztatást adom. 

A levelemhez mellékelt táblázatok a minősített adatok minősítése megszűnésének éve szerinti csoportosításban tartalmazzák az egyes, a minősítés megszűnésével érintett dokumentumokat, illetve az azokhoz kapcsolódó, levelükben igényelt közérdekű adatokat. 

Az 1971. november 1-jén hatályba lépett, az államtitok és szolgálati titok védelméről szóló 14/1971. (IV. 15.) Korm. rendelet alapján a minősített iraton csak a minősítési jelölést kellett feltüntetni. Ebből következően az e jogszabály alapján minősített iratok esetében a táblázatban a minősítési idő és érvényességi idő rovatban – megfelelő adat hiányában – az „X” jelzés, a minősítés alapjául szolgáló pontos jogszabályhelyre vonatkozóan pedig a „nem állapítható meg” szöveg szerepel.

Az 1988. január 1-jén hatályba lépett, az államtitokról és a szolgálati titokról szóló 1987. évi 5. törvényerejű rendelet 8. §-a, illetve az államtitokról és a szolgálati titokról szóló 1987. évi 5. törvényerejű rendelet végrehajtásáról szóló 17/1987. (VI. 9.) MT rendelet mellékletének 3. pontja értelmében a minősített iraton a minősítési jelölés mellett csak a minősítés időbeli hatályát, az érvényességi időt kellett feltüntetni. A minősítés alapjául szolgáló pontos jogszabályhely ezért az e jogszabályok szerint minősített iratok esetében sem állapítható meg. 

Az 1995. július 1-jén hatályba lépett, az államtitokról és a szolgálati titokról szóló 1995. évi LXV. törvény (a továbbiakban: Ttv.) 7. és 9. §-ai értelmében a minősítés alapjául szolgáló titokköri pontot a minősített iraton nem, csak a minősítési javaslaton kell feltüntetni. Mivel a más szerv által megküldött minősített iratnak nem része a minősítési javaslat, a Ttv. szerint minősített, más szerv által megküldött iratok esetében sem rendelkezik az Igazságügyi és Rendészeti Minisztérium információval arról, hogy pontosan mely jogszabályhely, titokköri pont alapján minősítették az iratot. A Ttv. alapján és az Igazságügyi Minisztériumban minősített iratok között pedig nincsen olyan, amelynek a minősítése a vizsgált, 2004. január 1-től 2006. november 28-ig terjedő időszakban szűnt meg.

A korábbi Belügyminisztérium Központi Irattárában elhelyezett minősített iratok közül azok szerepelnek az összeállításban, amelyeknek a minősítése 2006. június 9-e után, azaz azt követően szűnt meg, hogy az Igazságügyi és Rendészeti Minisztérium az egyes iratok vonatkozásában a Belügyminisztérium jogutódjává vált. 
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