Tisztelt Lamperth Mónika Miniszter Asszony! 

Szeretném tudomására hozni, hogy a MIÉP-Jobbik a Harmadik Út két politikusának, Z. Kárpát Dánielnek (Zsiga Dániel) és alulírott Nagy Ervinnek 2005. júniusi 21-én, a Belügyminisztérium előtti parkban megtartott sajtótájékoztatóját négy rendőr megzavarta, majd leállította. Az intézkedő rendőrök arra hivatkoztak, hogy a sajtótájékoztatót nem jelentettük be, így azt nem tarthatjuk meg közterületen. Ezután felvették adatainkat és feljelentést tettek. A bíróság első fokon 50.000 Ft pénzbírságban, másodfokon a pénzbírság elengedése mellett figyelmeztetésben részesített, majd a fellebbezés után a Pest Megyei Bíróság 2006. február 15-én jogerősen is elmarasztalt minket.

Álláspontunk szerint ebben az esetben a Jobbik vezetőinek a rendőrség korlátozta a szabad véleménynyilvánításhoz való jogát és a magyar bíróság ezt megerősítette. Országunkban politikai tevékenység, illetve sajtótájékoztató közterületen való megtartása nem esik a gyülekezési jog és az azzal kapcsolatos szabályozás alá. Balázs Edina bírónő mégis úgy ítélte meg, hogy társammal ketten megvalósítottuk a gyülekezést és ezért be kellett volna jelentenünk a rendőrségen az eseményt. Az ítéletben önkényes módon be nem jelentett demonstráció szerepel, holott mi sajtótájékoztatót szerettünk volna megtartani a helyszínen, amiről faxon és telefonon előre tájékoztattuk a minisztérium sajtótitkárságát is. A rendőri intézkedést és a bírói ítéletet a szabadság jogaink durva megsértésének tartjuk és a Kádár-rendszer önkényuralmi eljárásaira emlékeztet minket. 

Szeretném felhívni továbbá a figyelmét arra, hogy szinte minden párt él avval a lehetőséggel, hogy közterületen sajtótájékoztatót tartson, ha az adott ügy ezt megkívánja. Tudtommal ezt Ön is számtalanszor megtette. Az eddigi gyakorlat szerint semelyik párt sem tett ilyen esetben bejelentést az illetékes rendőrségen. A pártok vezetői ezt szóbeli megkeresésemre megerősítették. A számunkra negatív ítélet tehát precedens a magyar közéletben. 

Tájékoztatom továbbá, hogy jogi képviselőnk tanácsára a strasbourgi bírósághoz fordulunk. Véleményünk szerint e mellett az ügyet itthon is rendeznünk kell, ezért kérem Önt, hogy indítson vizsgálatot az ügyben! A hivatalos papírokat mellékeltem. 

Bízva benne, hogy Magyarországon mindenkinek van szabad véleménynyilvánítási joga, várom válaszát! 

Budapest, 2006. február 28. 
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Nagy Ervin 

a Jobbik Országos Választmányának elnöke
