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Belügyminiszter Asszony részére
Tisztelt Miniszter Asszony!

Alulírott emberi jogi szervezetek képviselői szeretnénk felhívni az Ön figyelmét egy, a magyar rendőrség munkájával kapcsolatos igen aggasztó jelenségre, 

egyben kérjük, hogy az alábbiakban ismertetett jogsértő rendőri gyakorlat megszüntetése iránt intézkedjen.

A jogsegélyszolgálatainkon dolgozó munkatársaink tapasztalata, hogy az elmúlt időszakban a fővárosban rendkívüli módon megszaporodtak az ún. "motozásos” igazoltatások.

Ezekben az esetekben az utcán dolgozó rendőrök – elsősorban kerületi rendőrkapitányságok közrendvédelmi osztályainak, alosztályainak munkatársai – célzottan fiatalokat igazoltatnak. Az intézkedések azonban legtöbbször nem érnek véget a személyazonosság megállapításával. Sajnálatos módon az utóbbi időben rutinná vált, hogy az intézkedő rendőr az igazoltatott fiatalt zsebeinek kiürítésére szólítja fel. Gyakran azt is megkérdezik: ”Kábítószer van Önnél?”, s a választól függetlenül a zsebek, táskák kipakoltatását és módszeres átvizsgálását foganatosítják. Nem ritka, hogy a rendőrök a fiatalokat cipőjük és zoknijuk levételére is felszólítják. Mindennapos gyakorlat a cigarettásdobozok, a ruházat legkisebb zsebeinek, a pénz- és irattárcák legapróbb rekeszeinek kiforgatása. Bárki, aki nyitott szemmel jár, és időnként gyalogosan közlekedik a városban, meggyőződhet arról, hogy ez a gyakorlat nemhogy nem számít kivételesnek, hanem szinte minden alkalommal megtörténik, amikor fiatalokat igazoltatnak. 

Az igazoltatások ténye önmagában nem kifogásolható, mivel a Rendőrségi törvény 29. §-a szerint „a rendőr a feladata ellátása során igazoltathatja azt, akinek a személyazonosságát meg kell állapítania.” Ki kell, hogy jelentsük azonban, hogy a jelenlegi hatályos magyar jogszabályok nem adnak lehetőséget arra, hogy az intézkedő rendőrök minden különösebb ok nélkül ruházat-és csomagátvizsgálást is foganatosítsanak az állampolgárokkal szemben.

A Rendőrségi törvény (1994. évi XXXIV. tv., Rtv.) 29. §-ának (4) bekezdése rendelkezik arról, hogy milyen esetben lehet valakinek a ruházatát átvizsgálni: „A rendőr az igazoltatott személy ruházatát, járművét átvizsgálhatja, ha azt a személyazonosság megállapítása, a valószínű veszély elhárítása, bűncselekmény vagy szabálysértés elkövetésének gyanúja szükségessé teszi.” Az Rtv. tehát nem ad korlátlan lehetőséget a ruházat átvizsgálására. 

A „bűncselekmény vagy szabálysértés elkövetésének gyanúja” kategória nem lehet indoka és törvényes oka annak, hogy a személyazonosság-megállapítása után rutinszerű eljárás legyen a ruházat átvizsgálása. Az ilyen, jogsértő intézkedésnek teljesen egyértelműen az a kizárólagos célja, hogy kábítószer-fogyasztókat keressenek és állítsanak elő. Minden gyanú nélkül azonban erre a magyar rendőrségnek nincs, és nem is lehet joga. Ez a gyakorlat semmiben sem különbözne attól, mintha az utcán járőröző rendőrök minden második állampolgártól megkérdeznék, hogy hamisított-e közokiratot a közelmúltban, vagy végrehajtott-e mostanában fegyveres rablótámadást. Álláspontunk szerint a konkrét, személyre irányuló gyanú adhat csak alapot a ruházat átvizsgálásra, azonban erre gyanú és bármilyen indoklás nélkül szokott sor kerülni.

Csomag, táska, jármű átvizsgálására is, mely ma szintén általános gyakorlatnak számít Budapesten, csak meghatározott esetekben kerülhetne sor. „A Rendőrség a bűncselekmény elkövetőjének elfogása és előállítása, vagy a közbiztonságot veszélyeztető cselekmény vagy esemény megelőzése, megakadályozása érdekében a rendőri szerv vezetője által meghatározott nyilvános helyen vagy a közterület kijelölt részén az oda belépőket vagy az ott tartózkodókat igazoltathatja. (2) A Rendőrség az (1) bekezdésben írt cél elérése érdekében épületet, építményt, helyszínt, csomagot és járművet átvizsgálhat.(Rtv. 30.§) E szakasz értelmében tehát jogosnak tekinthető, ha egy autó csomagtartóját megvizsgálják, hogy nincs- e benne fegyver, vagy egyéb közbiztonságra veszélyes tárgy, de semmiképpen sem igazolhatja ez a törvényhely azt a napi szintű gyakorlatot, amikor közúti ellenőrzésnél az autó hamutartóját és minden egyes kis rekeszét módszeresen átkutatják. Ugyanez igaz a gyalogosan közlekedők táskájára, cigarettásdobozaira is – ugyan milyen közbiztonságra veszélyes tárgy lapulhat egy fiatal cigarettásdobozában vagy irattárcájában?

A Rendőrség Szolgálati Szabályzatának (3/1995. (III. 1.) BM rendelet) 34. §-a értelmében: ”A ruházat, csomag és jármű átvizsgálása bűncselekmény vagy szabálysértés elkövetése tárgyi bizonyítási eszközeinek felkutatására, közbiztonságra veszélyes eszközök kiszűrésére irányulhat.” Ez a jogszabály,  bár tágabb körben engedi meg a ruházat és csomag átvizsgálását, szintén nem biztosít lehetőséget a korlátlan ellenőrzésre.
A jogalkotó a Rendőrségi törvény megalkotásakor nem kívánta felruházni a rendőrséget azzal a joggal, hogy minden ok nélkül a polgárok zsebeiben vizsgálódjon, hiszen a törvény miniszteri indoklásában is az áll: „Az igazoltatáshoz kapcsolódó, az intézkedés eredményességét, illetőleg a rendőrt, valamint a másokat fenyegető veszély megelőzését szolgáló járulékos intézkedés a ruházat, csomag, illetve a jármű átvizsgálása.” 

Nem mellékes az sem, hogy a mások szeme előtt, egy forgalmas közterületen történő ruházat-átvizsgálással járó igazoltatás - különösen, ha a zokni levételére is kiterjed – komoly ellentétben áll az Rtv. 2. §-ának (1) bekezdésével, mely szerint: „A Rendőrség tiszteletben tartja és védelmezi az emberi méltóságot, óvja az ember jogait.”

A fentiekben leírt jogsértő rendőri intézkedés elsősorban a főváros egyes pontjain mindennapos gyakorlatnak számít. A belvárosban a Nyugati téri aluljáróban, a pályaudvarok környékén, a Határ úti metrómegálló aluljárójában, és a különböző budapesti közparkokban – Városliget, Vérmező, Városmajor, stb. – bárki a hét bármely napján és gyakorlatilag bármikor meggyőződhet arról, hogy miként pakoltatják ki a rendőrök szinte minden igazoltatott fiatal zsebeit. 

Ez a gyakorlat nem csak a rendőrségi munkára vonatkozó jogszabályokkal, hanem a 96/2000. (XII. 11.) OGY határozattal („A kábítószer-probléma visszaszorítása érdekében készített nemzeti stratégiai program elfogadásáról”) sem áll összhangban. A Nemzeti Stratégia ugyanis soha, sehol nem teszi prioritássá azt, hogy fiatalok ellen irányuló rendőri intézkedésekkel, elrettentéssel próbálják meg a kábítószer-fogyasztást csökkenteni. 

Ha a rendőrség a fenti észrevételek ellenére úgy véli, hogy a bűncselekmények megelőzésének és felderítésének feladatát nem tudja hatékonyan végrehajtani a tömeges igazoltatásoknak, a gépkocsi-, csomag- és ruhatátvizsgálásnak a pártállami rendőrség munkamódszeréből fennmaradt, az Európai Únió országaiban teljességgel szokatlan gyakorlata nélkül, akkor arra kérjük Miniszter Asszonyt, utasítsa az országos rendőrfőkapitányt intézkedés kiadására, amelynek értelmében az intézkedő rendőr az utcai ellenőrzés eredménytelensége esetén köteles az ellenőrzés alá vont személytől fennhangon bocsánatot kérni.
Tisztelt Miniszter Asszony! 

Kérjük, hogy tegye meg a szükséges lépéseket a motozásos igazoltatással megvalósuló jogsértő rendőri gyakorlat megszüntetése érdekében, hogy a rendőri intézkedések mindenkor a hatályos jogszabályoknak megfelelően kerüljenek foganatosításra.

Budapest, 2003. július 8.
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