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Dr. Mádl Ferenc

Köztársasági Elnök 
Köztársasági Elnök Hivatala
1014 Budapest

Szent György tér. 1.
Tisztelt Köztársasági Elnök Úr!

Az Országgyűlés a múlt héten elfogadta a Büntető Törvénykönyv 269. §-ának módosításáról szóló törvényt és azt kihirdetésre Tisztelt Köztársasági Elnök Úrnak megküldte.

Aggodalommal látjuk, hogy – szembekerülve számos alkotmánybírósági határozatban kifejtett jogelvvel – a törvényhozás újra kísérletet tesz a véleménynyilvánítás tartalmának büntetőjogi korlátozására. Az értéktartalomra tekintet nélkül védelmet élvező szabad kommunikáció az új magyar demokrácia egyik sarokköve.

A Társaság a Szabadságjogokért úgy véli, szerencsétlen, és az ügyben kívánatos politikai konszenzus megteremtését éppenséggel hátráltató eszközt választott a négyfős parlamenti többség a rasszista beszéd visszaszorítására.

A TASZ arra kéri Tisztelt Köztársasági Elnök Urat, hogy az 1989. évi XXXII. tv. 35. §-ában írott jogkörénél fogva, indítványozza az Alkotmánybíróságnál a Btk. 269. §-ának módosításáról elfogadott törvény előzetes normakontrollját, az Alkotmány 61. §-ában biztosított alapjog vonatkozásában (különös tekintettel az ebben a tárgykörben született 30/1992. (V. 26.) AB határozatban foglaltakra).

Budapest, 2003. december 15. 
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