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Országos Rendőrfőkapitányság

1139 Budapest, Teve u. 4-6.

Dr.Bencze József  r.vezérőrnagy

országos rendőrfőkapitány részére

Tisztelt Rendőrfőkapitány Úr!

Az ORFK Szóvivői Iroda 2007. július 6. napján a rendőrség internetes oldalán közzétett tájékoztatása szerint a Budapesti Nyomozó Ügyészség megkeresésére az Ön döntése alapján az ORFK Közrendvédelmi és Közlekedésrendészeti Főosztálya vizsgálatot indított annak tisztázása céljából, hogy jogszerű volt-e 2006. október 23-án a gumilövedékek és az ezek kilövésére alkalmas fegyverek alkalmazása. A közlemény azt is megállapítja, hogy ez eddig rendelkezésre álló információk valamint a vonatkozó normák azt támasztják alá, hogy az eszközök alkalmazása törvényes volt, mivel azok az eszközök, melyek 1993-at megelőzően kerültek a rendőrség eszköztárába, rendszeresítettnek tekintendők, és így semmi nem indokolja egy újabb rendszerbe vételi eljárás lefolytatását.

A közleményben leírt állásponttal kapcsolatban a következőkre szeretnénk felhívni tisztelt Rendőrfőkapitány Úr figyelmét:

A Budapesti Nyomozó Ügyészség által lefolytatott 1505/2006.sz. nyomozásban az igazságügyi fegyverszakértői vélemény elkészítése során többek között az ügyben lefoglalt 50 db NIKE ALARM 12/70 gumigolyós lőszer (17,5 mm), valamint 50 db NIKE RIASZTÓ  12/70 gumigolyós lőszer (7,8 mm 12 db) vizsgálatára került sor. A lefoglalt vadászpuskákkal kapcsolatban a szakértői vélemény nem tartalmazza, hogy ezeknek a fegyvereknek mi lehetett a gyártási ideje, nem állapítható meg az okiratból, hogy ezek mikor kerülhettek a rendőrség eszköztárába. Azonban a lefoglalt gumigolyós lőszerekről a szakértő egyértelműen megállapította, hogy azok gyártási ideje 2001 illetve 2006 volt, gyártójuk a NIKE-FIOCCHI Sportlőszergyártó Kft. A gumigolyós lőszerek gyártási idejéből csak azt a következtetést lehet levonni, hogy ezek a lőszerek nem kerülhettek 1993 előtt a rendőrség eszköztárába, de ezen túlmenően az is megállapítható a szakvélemény illetve a nyomozás egyéb adatai alapján, hogy a REBISZ állományában speciális fegyverek illetve speciális lőszerek használatára való kiképzés során nem a lefoglalt lőszerek, hanem egy régi termékkatalógusban szereplő, már régen nem gyártott töltények hatásadatai alapján történt az oktatás. A szakértőnek átadott, és a REBISZ által 2006. október 23-án használt töltények lövedékei a korábbinál lényegesen nagyobb sebességűek, sokkal nagyobb energiájúak, tehát lényegesen veszélyesebbek és nagyobb a sérülésokozó képességük. 

Fentiek alapján az állapítható meg, hogy a gumigolyós és gumisörétes lőszerek beszerzése nem történhetett 1993 előtt, az is megállapítható, hogy a 2006. október 23-án használt lőszerek típusa, hatásadatai és célballisztikai tulajdonságai a korábban gyártott gumilövedékektől lényegesen eltérnek, így álláspontunk szerint a 24/2002.(BK 17.) BM utasításban előírt rendszeresítési eljárást mellőzni nem lehetett. Megjegyezni kívánjuk hogy feltehetően az ORFK Gazdasági és Igazgatási Főigazgatója is erre a jogi álláspontra helyezkedett, mivel mind a kilövésre használt sörétes vadászfegyverek, mind ezek lőszerei műszaki leírásának rendszeresítését kezdeményezték, és a rendszerbevételi javaslat igazságügyi és rendészeti miniszteri jóváhagyásra 2006. december 6-án került sor. Megjegyezni kívánjuk, hogy általános műszaki paraméterek rendszeresítésére irányult az eljárás, így külső minősítésre és próbahasználatra nem került sor, és a jóváhagyott rendszerbevételi javaslat előírja, hogy a megjelölt eszközök beszerzése az ORFK fegyverzeti-műszaki szakterület szakmai közreműködésével, illetve jóváhagyásával történhet, valamint ezeket a lőszereket külső szervvel történő minősítés, összehasonlító vizsgálatok elvégzése, szakvélemények, megfelelőségi tanúsítványok és próbahasználati tapasztalatok figyelembe vétele nélkül beszerezni illetve használatba venni nem lehet.

Kérjük, hogy észrevételeinket a vizsgálat lefolytatása során szíveskedjen figyelembe venni.

Budapest, 2007. július 10.

                                                 Tisztelettel:   dr.Pelle Andrea ügyvivő

                                                                  Társaság a Szabadságjogokért
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