VÉDD MAGAD!

Személyi igazolványokat kérem!

Igazoltattak már utcán? Kerültél már szorult helyzetbe? Szeretted volna tudni, mit tehet a rendőr, és mit tehetsz Te? 

Mindenkinek lehetősége van arra, hogy tisztában legyen  jogaival és kötelezettségeivel. Aki ezeket megismeri, nem érzi magát (annyira) kiszolgáltatottnak, tudatosan tesz eleget a jogszerű rendőri felhívásnak, és képes jogait érvényesíteni a jogszerűtlen fellépéssel szemben.

· Mi a rendőrség feladata?
A rendőrség feladatai közé tartozik a közbiztonság védelme, a bűnüldözés, a bűncselekmények felderítése és a bűnmegelőzés. A rendőrségnek büntető eljárást kell indítania, ha valamilyen bűncselekmény ún. alapos gyanújáról szerez tudomást. Alapos gyanú az, ha valamilyen felhasználható bizonyíték alátámasztja, hogy a bűncselekményt ki követte el. Ilyen lehet pl. ha kábítószert találnak valakinek a zsebében, de egy terhelő vallomás is elegendő lehet az eljárás megindításához.

Ha a rendőrséget értesítik egy bűncselekményről,  azzal kapcsolatban véleményt vagy tanácsot kérnek, a bejelentő hiába nem akarta, hogy büntető ügy legyen a dologból, a rendőrségnek ilyen esetekben is el kell járnia.

· Honnan lehet tudni, hogy valaki rendőr?
A rendőrt elsősorban egyenruhájáról és szolgálati jelvényéről lehet felismerni. Ha nincs egyenruhában, akkor mielőtt intézkedik, meg kell mondania, hogy rendőr, és fel kell mutatnia a szolgálati igazolványát. De ha pl. éppen tettenér valakit bűncselekmény elkövetése közben, vagy egy bankrablót üldöz, az igazolványát csak utólag kell megmutatnia. A rendőr az intézkedés befejezése után kérésedre köteles megmondani nevét, szolgálati jelvényének számát és szolgálati helyét is.

· Mikor igazoltathat a rendőr?
Ma Magyarországon a rendőr az utcán, szórakozóhelyeken, nyilvános intézményekben gyakorlatilag bárkit  igazoltathat. Az igazoltatás csak addig tarthat, amíg megállapítják hogy ki vagy, és esetleg nem köröznek-e valami miatt. Elsősorban személyi igazolványoddal igazolhatod magad, de elfogadhatnak más olyan eredeti okiratot, amely erre alkalmas (például útlevél, jogosítvány, diákigazolvány). Ha nincs nálad semmilyen igazolvány, akkor egy olyan veled lévő társad közlését is elfogadhatják, aki kellően tudja magát igazolni. A rendőr személyi adataidat (név, lakcím, születési hely, idő, stb.) meg is kérdezheti tőled, hogy összehasonlítsa a személyiddel, és neked válaszolnod kell.

A rendőr általában automatikusan nem közli, de kérésedre köteles megmondani az igazoltatás okát, ezt csak a közbiztonság érdekében tagadhatja meg. Sajnos, mivel a rendőrségi törvény ilyen rejtélyesen fogalmaz, mi is csak találgatni tudunk, hogy a köz biztonságát mikor veszélyezteti az igazoltatás céljának közlése. Az igazoltatásnál a rendőr személyi adataidat csak akkor írhatja fel magának, ha erre további eljárás céljából szüksége van, pl. mert tanúja voltál egy közlekedési balesetnek.

Ha nincs nálad megfelelő igazolvány, és személyazonosságodat nem tudják kellően tisztázni, akkor a rendőr előállíthat a rendőrségre, ott pedig ujjlenyomatot vehetnek, fényképet készíthetnek rólad.

· Átadhatja-e a rendőr személyi adataidat a jegyellenőrnek?
Ha jegy vagy érvényes bérlet nélkül utazol, a jegyellenőr felkérhet egy rendőrt igazoltatásodra. A rendőrség szolgálati szabályzata úgy rendelkezik, hogy ilyen esetben adataid a helyszínen átadhatók, azonban neked is jogod van megtudni az igazoltatást kérő nevét és munkahelyét. 

· Mikor kérhet tőled a rendőr felvilágosítást?
A rendőr feladatának ellátása során bárkihez kérdést intézhet, felvilágosítást kérhet, ha a megkérdezettnek olyan információ lehet a birtokában, amelyre a rendőrnek munkája elvégzéséhez szüksége van. Ilyen eset lehet, ha pl. eltűnt személyt keresnek, vagy egy gyanúsítottról akarják megtudni, hogy a szomszédai mikor látták utoljára. A rendőr csak a szolgálati feladatának ellátáshoz szükséges kérdéseket teheti fel, vagyis a "hová-hová ilyen későn" típusú érdeklődés jogszerűtlen. A felvilágosítás kérésének idejére a kérdezett személy feltartóztatható. Akitől a rendőr felvilágosítást kér, az általa ismert tényekkel, adatokkal kapcsolatos válaszadást nem tagadhatja meg, de nem köteles saját magára vagy családtagjaira nézve terhelő adatokkal szolgálni.

· Ruházat,  csomag és jármű átvizsgálása
A rendőr az igazoltatás során ruházatodat, csomagodat, járművedet átvizsgálhatja, ha erre személyazonosságod megállapításához szükség van, vagy bűncselekmény illetve szabálysértés gyanúja merül fel. Az átvizsgáláshoz nem elegendő indok az, hogy fiatal vagy, sárga a hajad, vagy egy éjszakai szórakozóhelyen töltöd a szombat estét. A ruházatátvizsgálás nem azonos a testi motozással, tehát csak azt nézhetik meg, hogy mi van a zsebeidben. A gépkocsi átvizsgálása címén nem forgathatják fel az autódat, mert ahhoz házkutatási határozat kell, tehát nem szedhetik fel a szőnyeget, nem nézhetnek a hamutartó alá, stb., viszont bekukkanthatnak az utastérbe és a csomagtartóba is.

· Mikor és hogyan motozhatnak meg?
Motozásra akkor kerülhet sor, ha tárgyi bizonyítékokat keresnek, és alaposan feltehető, hogy azt magadnál tartod. A motozást csak azonos nemű személy végezheti el, mivel ilyenkor a teljes ruházatodat, testedet átvizsgálhatják, akár meztelenre vetkőztethetnek. Ha kéred, a rendőrség hatósági tanút hív a motozáshoz, azaz kívülálló személy figyeli meg az intézkedés törvényességét. A motozás során talált gyanús tárgyakat, vagy lehetséges bizonyítási eszközöket lefoglalják. 

· Kit lehet megbilincselni?
Támadás, szökés és önkárosítás megakadályozására, valamint a rendőri intézkedéssel szembeni ellenszegülés megtörésére bilincset lehet alkalmazni. Tehát ha erőszakos, garázda magatartást tanúsítasz, és felszólításra nem hagyod abba, vagy a ruházatátvizsgálásnak, előállításnak ellenszegülsz, netán megtámadod a rendőrt, akkor számíthatsz rá, hogy meg fognak bilincselni. A megbilincseléshez testi kényszert is alkalmazhatnak.

· Mi az előállítás?

A rendőr akkor állíthat elő a rendőrségre, ha nem igazolod magad, ha bűncselekmény elkövetésével gyanúsítanak, vagy köröznek valamilyen ügyben. A személyi szabadságodat akkor is korlátozhatják, ha a szabálysértést (pl. csendháborítás) felszólítás ellenére nem hagyod abba. Előállíthatnak akkor is, ha járművet vezetsz, és ittas vagy drogos járművezetés gyanúja miatt vér- vagy vizeletmintát kell venni tőled. Az előállítás csak a szükséges ideig, maximum 8 órán keresztül tarthat, a rendőrség vezetője ezt 4 órával meghosszabbíthatja. Ha még nem vagy 18 éves, az előállításról szüleidet értesíteni kell. 

· Mit videózhat le a rendőr?
A rendőr az intézkedéséről kép- és hangfelvételt készíthet. A rendőrség közterületen videokamerát helyezhet el, de csak úgy, hogy a kamera nyilvánvalóan észlelhető, felismerhető legyen. A felvételek csak bűncselekmény vagy szabálysértés miatt indult eljárás során vagy körözött személy azonosítása céljából használhatók fel. Ha eljárás nem indul, a felvételeket legkésőbb hat hónapon belül meg kell semmisíteni.

· Bemehet-e a lakásodba a rendőr?
A rendőr magánlakásba csak hatósági határozattal („házkutatási paranccsal”) mehet be. Azonban ha valaki segítséget hív, vagy öngyilkosságot kell megakadályozni, bűncselekmény elkövetését kell meggátolni vagy félbeszakítani, vagy az elkövetőt kell elfogni, akkor nincs szükség ilyen határozatra a belépéshez. A rendőr akkor is bemehet a lakásodba, ha az éjszakai házibuli nagy zajjal jár, és a hangoskodást a rendőri felszólítás ellenére sem hagyjátok abba. Ilyenkor a rendőr a csendháborítókat igazoltathatja, és beviheti a rendőrségre. Ha pedig a zaj miatt indult intézkedés közben meglátja a szobában kint felejtett kábítószergyanús cuccokat, akkor házkutatást is tarthat, az ezt engedélyező határozatot ilyenkor elég utólag beszerezni. 

Magánlakásnak nem minősülő helyekre, intézményekbe a rendőrség határozat nélkül is beléphet, és az intézmény rendjének tiszteletben tartásával intézkedhet. Ez természetesen nem jelenti azt, hogy egy iskolában óra alatt, vagy akár szünetben igazoltathatják a diákokat, de egy szórakozóhelyen vagy egy koncerten ez nem tilos számukra.

· Milyen esetben kötelező feljelentést tenni?
Néhány bűncselekménynél a törvény mindenki számára feljelentési kötelezettséget ír elő, és ha valaki ezt elmulasztja, akkor ezért őt felelősségre lehet vonni. Elsősorban az államellenes bűncselekmények, pl. a hazaárulás, kémkedés tartoznak ezek közé. Más ügyekben nincs feljelentési kötelezettség (még emberölésnél sem), hanem mindenkinek a saját belátására bízzák, hogy felkeresi-e a hatóságot. Vannak viszont olyan személyek, akik a munkájuknál fogva kötelesek minden tudomásukra jutott bűncselekményt jelezni, ilyenek a hivatalos személyek, és a hatóságok tagjai. A pedagógus, az orvos, de még az iskolaigazgató sem hivatalos személy, és nem is hatóság, így ők is lelkiismeretük szerint dönthetnek a feljelentésről, sőt az orvost az egészségügyi adatok vonatkozásában titoktartás köti, azaz betegét nem jelentheti fel pl. azért, mert valamilyen illegális drogot fogyasztott.

· Mit  tehetsz, ha jogszerűtlennek érzed a rendőr fellépését?
A rendőri intézkedés során együtt kell működni, vagyis eleget kell tenni a rendőri felszólításoknak. Ha nem teljesíted a rendőr kérését, akkor az intézkedés eltűrésére kényszeríthetnek. Azonban ha a rendőri intézkedés sérti az emberi méltóságodat, nem vagy köteles engedelmeskedni, pl. nem kell egy kapualjban meztelenre vetkőznöd.

Ha sérelmezed a rendőr eljárását, akkor csak egyet tehetsz: 8 napon belül panasszal élhetsz a rendőrkapitányság vezetőjénél, súlyosabb esetekben (pl. ha bántalmaztak az intézkedés során) az ügyészségnél.
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