Beszámoló az Információszabadság jogklinika keretén belül végzett munkáról
2008. november 5-én találkoztunk először. Akkor is rögtön egy tárgyalás-látogatáson voltunk, amely a TASZ és RTL klub kontra Országgyűlés Hivatala között, a folyosón dohányzó képviselők kamerázása ügyében, a kamerák kitiltása kapcsán indult. Ez után a szerdai nap után péntek délután mentünk először az irodába, ahol (mivel közérdekű adatigénylést még nem találtunk ki) egyelőre áttekintettük, majd összegfoglalót írtunk a TASZ Miniszterelnöki Hivatal elleni peréről, amely a kormányülések összefoglalóinak nyilvánosságával kapcsolatban, az összefoglalók, hanganyagok, illetve az összefoglalók mellékletei kiadásának megtagadása miatt indult.

Következő hétre már eldöntöttük, pontosan mivel is szeretnénk foglalkozni, így a térfigyelő rendszerek anyagi vonzataihoz kapcsolódó kérdéseket próbáltunk összeírni, amiből Tivadar később kiválogatta azokat, amelyek tényleg fontosak. Így most 23 közérdekű adatigénylést adunk be a fővárosi kerületi önkormányzatokhoz, a TASZ nevében.

Elküldtünk továbbá egy közérdekű adatigénylés Juhász Gábor államtitkárhoz (IRM) egy országgyűlési kérdésre adott válaszával kapcsolatban; ez az adatigénylés szintén a térfigyelő-rendszeres adatigénylésünkhöz kapcsolódik, de egészen másra irányul. Ezt szintén a TASZ nevében küldtük el.

Jelenleg egy kutatómunkára kért meg minket Tivadar: a Magyar Fejlesztési Bank a pártoknak az ingatlanok vásárlásához való hitel nyújtásáról szóló, illetve az ezekhez kapcsolódó jogszabályokat és egyéb iratokat kell áttekintenünk. Ez közpénz, de ugyanakkor a hitel nyújtása banktitok is. Ezen kell most valami fogást találnunk, jelenleg ezzel a kutatással foglalkozunk.
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