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A Társaság a Szabadságjogokért jogvédő szervezet álláspontja az Alkotmány módosítására vonatkozó T/9045 törvényjavaslatról a véleménynyilvánítás szabadságára vonatkozóan

Az Igazságügyi és rendészeti miniszter által 2009. március 2-án benyújtott törvényjavaslat az Alkotmány 8. §, 61. § és 70/A. § módosítását tartalmazza. A TASZ álláspontja szerint a törvényjavaslat súlyosan sérti a demokratikus jogállam eszmerendszerét, ezért a törvényjavaslat visszavonását javasoljuk. 
A Magyar Köztársaság Alkotmánya védendő érték, amely módosítására csak indokolt esetben kerülhet sor. Ha egy demokráciában a jogállamiság alapját képező Alkotmány és az alkotmányban rejlő legfőbb értékek letörésére tesz javaslatot az igazságügyi és rendészeti minisztérium, az azt jelenti, hogy nincs tekintettel a jogállamiság kritériumára. Ha az alkotmányos alapjogok létezését nem veszi adottnak egy kormány, ha egy súlyos társadalmi problémát az alapjogok korlátozásával próbál megoldani, az diszfunkcionalitásán túl az alapjogi rendszer megkérdőjelezését és egyben a demokratikus diskurzusból való kiszállást jelenti. 

Az Alkotmány nem csak önmagában álló normaszöveg, hanem a jogrendszer egészét átható alap. 

A TASZ határozott álláspontja szerint a társadalmi problémákat nem lehet alapjog-korlátozással megoldani. A gyűlölet bűncselekmények terjedése súlyos problémát jelent. A kirekesztés, a szegregáció, a méltánytalanság, az intézményesült diszkrimináció nem fog a véleménynyilvánítás szintjének csökkentésétől megoldódni. A gyűlölet okait kell megszüntetni. A Magyar Köztársaság Kormányának felelőssége, hogy az oktatáspolitika, a diszkrimináció és a szegregáció felszámolásával a romák elfogadását és tiszteletét biztosítsa. Az előítéletes gondolkodásmód mindenfajta megnyilvánulását utasítsa el, ideértve a rendőrség, az ügyészség eljárásában megjelenő előítéletességet. Amennyiben pedig akár a rendőri vezetés, akár a helyi nyomozók részéről a diszkrimináció, az előítélet legkisebb jele is tapasztalható, akkor azonnali intézkedés keretében mozdítsa el posztjáról ezeket az embereket. 

A gyűlölet-bűncselekmények elleni fellépés nem jogalkotási lépést kíván, hanem a meglévő jogszabályok következetes betartatását és a feszültségeket generáló problémák jogon kívüli eszközökkel történő kezelését. A jogkorlátozás nem járható út, a büntetőjogi szankcionálás kiterjesztése pedig nem alkalmas eszköz a közvélemény és a politikai stílus formálására. Magának az Alkotmánynak az ilyen irányú módosítása a demokratikus berendezkedéssel megy szembe.

A kezdeményezett alkotmánymódosítás nem illik bele az Alkotmány és az Alkotmánybíróság által kialakított rendszerbe, amely együttesen tartalmazza a véleménynyilvánítás szabadságának tartalmát. A magyar alkotmányos rendszer a vélemény tartalomsemleges védelmének elvét vallja, mely alapján a véleménynyilvánítás szabadságának csak külső korlátai vannak. Ebbe a rendszerbe nem illeszthető bele egy olyan büntetőjogi szabályozás, mely a vélemény értéktartalma alapján tesz büntetendővé egy olyan cselekményt, mely nem közvetlenül fenyegeti mások alapvető jogát vagy a köznyugalmat. A tartalomsemleges megközelítés nem azt jelenti, hogy minden vélemény szabad, hanem azt, hogy a véleménynyilvánítás korlátozhatóságát annak hatása és körülményei alapozzák meg. A közösség elleni izgatás vagy a garázdaság törvényi tényállása éppen ezért alkalmas eszköz a vélemények közül azok büntetésére, amelyek már nem tartoznak a védett beszédek körébe. Mások alapvető jogának sérelme vagy olyan absztrakt érték, mint a köznyugalom sérülése nélkül a vélemények büntethetőségének célja válik értelmetlenné. 

Fontosnak tartjuk megjegyezni, hogy a módosító javaslat többek között a faji gyűlöletkeltés visszaszorítására törekszik. Bár léteznek nemzetközi egyezmények, melyek a fajgyűlölet elleni fellépés jegyében születtek a 20. század közepén, és ezt címükben is viselik, azonban fontos leszögezni, hogy biológiai értelemben minden ember egy fajhoz tartozik. A TASZ javasolja, hogy a továbbiakban a jogalkotó tartózkodjon a „faj” megjelölés használatától, ezzel is kifejezve az előítélet ezen formájának értelmetlenségét. 
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