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Egészségügyi Miniszter részére
Tisztelt Miniszter Úr!

Alulírott Dr. Dénes Balázs, mint a Társaság a Szabadságjogokért Egyesület (TASZ, 1084 Budapest, Vig u. 28.) elnöke, az alábbi megkereséssel fordulok a Tisztelt Miniszter Úrhoz:

Szervezetünk a 2007-es év során és jelenleg is szakmai-, továbbá jogi segítséget nyújtott és nyújt az intézeten kívüli, tervezett otthonszülések kapcsán magánszemélyeknek és társadalmi szervezeteknek. 

A TASZ ennek keretében felvette a kapcsolatot a minisztériummal, s több alkalommal – mint ahogy az minden bizonnyal Ön által is ismert – részt vett egyeztetéseken, s közreműködött a minisztérium által kidolgozott jogszabály-tervezetek véleményezésében, mely dokumentumokat a megállapodás szerinti határidőben rendelkezésre is bocsátottunk.

Álláspontunk továbbra is az, hogy az intézeten kívüli, tervezett szülésekkel kapcsolatban a Magyar Köztársaság mintegy két évtizede alkotmányos mulasztásban van. 
Álláspontunk továbbra is az, hogy a Magyar Köztársaságban minden egyes szülő nő számára garantálni kell annak jogszabályi és gyakorlati feltételeit, hogy amennyiben gyermekét biztonságos körülmények között, ám nem kórházban kívánja világra hozni, Európa és a világ számos más országához hasonlóan élhessen egészségügyi önrendelkezéséi jogával. Jelen állapot nemcsak alkotmánysértő, hanem Állampolgári Jogok Országgyűlési Biztosának vonatkozó, ismert állásfoglalásával-, s megítélésünk szerint az Emberi Jogok Európai Egyezményével, továbbá a WHO ajánlásával is ellentétes.
Emellett ki kell dolgozni annak feltételeit is, hogy a megfelelő egészségügyi képzettséggel rendelkező személyek ezen szüléseknél közreműködjenek.
Szervezetünk az eredeti tervekkel ellentétben mindezidáig nem indított különféle jogi eljárásokat, figyelemmel arra, hogy a mára végképp tarthatatlan, jogsértő állapotot a Minisztérium ésszerű határidőn belül, egyfajta kompromisszumos keretben megszüntetni törekedett. E folyamat azonban sajnos megszakadt és korábbi megkeresésünkre (http://tasz.hu/hu/node/792 ) eddig semmilyen válasz nem érkezett.
Tisztelt Miniszter Úr!

Kérem, hogy amennyiben lehetséges, elsősorban egy személyes találkozó keretében, avagy írásban a tárca tárgybani álláspontjáról-, s a tervezett intézkedésekről mihamarabb tájékoztatni szíveskedjen.
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