Tóth Viktória vagyok, és az EMLA szervezetet gondoltam elsőre, mint gyakornoki helyre, mivel érdekelt a környezetvédelem. Sikerült is elég gyorsnak lennem, így a két gyakornok közül, aki végül az EMLA-hoz ment, én voltam az egyik. 
A telefonos és internetes kapcsolatfelvétellel nem volt semmi probléma, azonban a személyes találkozót elég nehéz volt megszervezni, mert elsőre egy ismertető előadást tartottak nekünk, és egyszerre kellett mennünk Lillával (Dobozy Lilla), ráadásul ő és én is dolgozunk az egyetem mellett így nem sok szabadidőnk volt, pláne nem egyszerre, de végül csak sikerült összehozni, így november 14-én fél 3kor megtartottuk az első találkozónkat. Dr. Kiss Csaba és dr. Berki Zsuzsanna voltak jelen, akik a szervezet céljaival, felépítésével, eddigi tevékenységével ismertettek meg bennünket. Emellett megnéztünk egy prezentációt, amely egy korábbi kutatás eredményeit mutatta, amelyben az EMLA különböző hatóságoktól igényelt környezeti adatokat. Összegezve láttuk a jogszabályi háttereket, továbbá a tapasztalatokat, például hogy melyik hatóság mennyi idő alatt küldött választ. Ennek ismeretében könnyebb volt olyan hatóságot választani, amelyik úgyis el fog késni, illetve nem fog válaszolni. 
Mivel az EMLA-ban jelenleg nem folyik olyan ügy, amelyben adatot kellene igényelni, a mi helyzetünk egyrészről kissé nehezebb volt, mivel teljesen saját kútfőből kellett kitalálni egy témát, másrészről viszont teljesen szabadon szárnyalhatott a fantáziánk. Itt kellett szembesülnöm azzal, hogy, habár érdekel a környezetvédelem, semmit nem tudok róla. Szerencsére Kiss Csabától kaptunk ötleteket, tippeket, hogy minek lenne érdemes utánanézni, így a következő találkozónkra, ami november 24-én volt, már kész tervvel érkeztem. Az adatigénylésemet már elküldtem, de röviden összefoglalva a pécsi önkormányzathoz küldtem- ahol mostanában úgyis elég probléma van- a szemétszállítással, illetve hulladékgazdálkodási projekttel kapcsolatban. Az igénylésen még módosítgattunk kicsit, többször e-mailen is átrágtuk, végül csak december 9-én, kedden sikerült feladnom az adatigénylést. Bevallom őszintén, előtte egy héttel már feladtam, de nem kértem tértivevényt, így nem tudtam volna bizonytani, hogy átvették, így feladtam újra. 
Jelenleg várok a válaszra, vagy az elutasításra, illetve a válaszadási idő elteltére. Ha letelik a 15 nap és nem történik semmi, elkezdem megírni a keresetlevelet.

A félév során az órákon szívesen vettem részt, bár eléggé későn volt, így addigra többségünk elfáradt, de más lehetőséget meg nem nagyon lehetne találni, amikor mindenki ráér.

A szervezetünkkel kapcsolatban, bár elég keveset voltunk ott, mindig kedvesen és segítőkészen fogadtak. Negatívum, hogy összesen kétszer jártunk ott, bár elég nehéz is volt megszervezni, miattam is (munka), emellett néha e-mailben, vagy telefonon úgy lehetett érezni, hogy Kiss Csaba a supervisorunk nem nagyon ér rá, kevésbé szívesen foglalkozik a programmal, azonban ez a személyes találkozásokkor soha nem jött le, olyankor mindig lelkes, segítőkész és kedves volt.
Remélem tudtam segíteni a programmal és a továbbiakkal kapcsolatban. 
