Vélemény miatt börtön?

A közvéleményt visszatérően foglalkoztatja az ún. gyűlöletbeszéd büntetőjogi szankcionálásának bevezetéséről folytatott vita. Az Országgyűlésben a Magyar Szocialista Párt próbál időről időre elfogadtatni a parlamenttel olyan új büntetőjogi megoldást, mely már akkor is büntetni rendeli a lakosság egyes csoportjaival kapcsolatban gyalázkodó kifejezéseket és testmozdulatokat alkalmazó személyeket, ha azok közvetlenül nem veszélyeztetik a csoport tagjait, és erőszakos cselekedet közvetlenül nem fenyeget.

Az Alkotmánybíróság először 1992-ben ( 30/1992. AB határozat) foglalkozott a büntetőjogi beavatkozás határaival, amikor azt állapították meg, hogy részben alkotmánysértő a Btk. közösség elleni izgatás tényállása, és megsemmisítették az alábbi magatartás büntethetőségét:

Aki  nagy nyilvánosság előtt a magyar nemzetet, valamely

nemzetiséget,  népet,   felekezetet  vagy  fajt  sértő  vagy

lealacsonyító kifejezést használ, vagy más ilyen cselekményt

követ el, vétség miatt egy évig terjedő szabadságvesztéssel,

javító-nevelő munkával vagy pénzbüntetéssel büntetendő."

A döntést többek között azzal indokolták, hogy a köznyugalom fenntartásához nem elkerülhetetlen,   hogy    a   magyar   nemzetet,   valamely nemzetiséget,  népet,   felekezetet  vagy  fajt  sértő  vagy lealacsonyító kifejezés nagy nyilvánosság előtti használatát önmagában véve  (illetve az  ezzel egyenértékű  cselekményt) büntetőjogi büntetéssel  fenyegesse a törvény. Ez a törvényi tényállás szükségtelenül, és az elérni kívánt célhoz képest

aránytalanul korlátozza a szabad véleménynyilvánításhoz való jogot. A  köznyugalom elvont,  esetleges fenyegetettsége nem elégséges indok  arra, hogy  a  véleménynyilvánításhoz  való

alapjogot korlátozzák. 

Az Országgyűlés 2003. december 8-án a Btk. módosításáról elfogadott törvénye tartalmazta a közösség elleni izgatás bűncselekmény kiegészítését, a korábban az AB által megsemmisített szakasz helyett új formában próbálták meg újra büntetni rendelni a gyalázkodást. A köztársasági elnök a módosítás alkotmányosságát megkérdőjelezte, ezért előzetes normakontrollra kérte az Alkotmánybíróságot. Az országgyűlés által megszavazott módosítás így szólt:

»269.  § (1) Aki nagy nyilvánosság előtt valamely nemzet,  vagy

valamely  nemzeti,  etnikai,  faji,  vallási  csoport  vagy   a

lakosság   egyes  csoportjai  ellen  gyűlöletre   izgat,   vagy

erőszakos cselekmény elkövetésére hív fel, bűntettet követ  el,

és három évig terjedő szabadságvesztéssel büntetendő.

(2)  Aki  nagy nyilvánosság előtt az emberi méltóságot  azáltal

sérti,  hogy  mást vagy másokat a nemzeti, etnikai,  faji  vagy

vallási  hovatartozás  miatt becsmérel vagy  megaláz,  vétséget

követ el, és két évig terjedő szabadságvesztéssel büntetendő.«

A módosítás nem állta ki az alkotmányosság próbáját, az Alkotmánybíróság 18/2004.sz. AB határozatában megállapította, hogy az elfogadott törvény alkotmányellenes, ezért az nem léphetett hatályba.

2007 tavaszán az MSZP részéről ismét megfogalmazódott az igény a gyalázkodás Btk. beli megfogalmazására, ezért hat országgyűlési képviselő önálló indítványként ismét benyújtott egy módosító javaslatot az Országgyűléshez. A szöveg a következő:

Gyalázkodás

181/A § (1) Aki nagy nyilvánosság előtt a magyar nemzettel, vagy a

lakosság egyes csoportjaival, így különösen nemzeti, etnikai, faji, vallási

csoporttal kapcsolatban olyan kifejezést használ, vagy híresztel, amely alkalmas

arra, hogy a csoport tagjainak becsületét csorbítsa, avagy emberi méltóságát

megsértse, vétséget követ el és két évig terjedő szabadságvesztéssel büntetendő .

(2) Az (1) bekezdés szerint büntetendő, aki nagy nyilvánosság előtt olyan

- különösen önkényuralmi rendszerre vagy eszmére emlékeztető vagy utaló -

testmozdulatot tesz, amely alkalmas a magyar nemzet, vagy lakosság egyes

csoportjai, így különösen nemzeti, etnikai, faji, vallási csoport tagjai

becsületének csorbítására, avagy emberi méltóságának megsértésére .

(3) Nem büntethető, aki politikai párttal, vagy politikai közszereplést is

folytató társadalmi szervezettel kapcsolatban közszereplésükkel összefüggésben

a) olyan kifejezést használ, vagy híresztel, amely alkalmas arra, hogy a

lakosság e csoportjához tartozó tagok becsületét, vagy emberi méltóságát

megsértse,

b) a (2) bekezdésben meghatározott magatartást tanúsít .

Az Országgyűlés Alkotmányügyi Bizottsága a javaslatot 2007. június 18-án   általános vitára bocsátásra alkalmasnak találta, azonban az ülésen az Igazságügyi és Rendészeti Minisztérium képviselője arra az álláspontra helyezkedett, hogy a javaslatot a kormány ebben a formában nem támogatja, mivel a korábbi alkotmányossági aggályok ezúttal is felmerülnek. Az Emberi jogi Bizottság nem tárgyalt a javaslatról, így tavasszal az önálló képviselői indítvány ezen a szinten megrekedt, további megvitatásra nem került.

2007  szeptemberében a polgári törvénykönyv módosítása kapcsán ismét előkerült a büntetőjogi téma, és a híradások szerint az MSZP –frakció egyhangúan támogatta a tavasszal benyújtott módosító javaslatot. Várhatóan újabb kísérlet történik olyan új bűncselekmény megfogalmazására, mely szövegezésében érdemben nem különbözik az AB által alkotmánysértőnek ítélt korábbi verzióktól, tehát immáron mondhatjuk, hogy Magyarországon a törvényhozó politikusok között is kitartó és elkötelezett hívei vannak a véleménynyilvánítási szabadság alkotmánysértő korlátozásának.

Magyarország alkotmányosan működő jogállam, az Alkotmánybíróság többször hangsúlyozta, hogy „maga a véleménynyilvánítás lehetősége és ténye védett, annak tartalmára tekintet nélkül”, e rendelkezés „nem bizonyos eszmék, tények és vélemények tekintetében biztosítja csupán a szabad véleménynyilvánítást, hanem magát a véleménynyilvánítás lehetőségét részesíti védelemben”. „Szélsőséges nézetek esetében sem a vélemény tartalma, hanem a közlés közvetlen, belátható következménye alapozza meg a szólásszabadság korlátozását, a polgári jogi, avagy bizonyos esetekben büntetőjogi felelősségre vonást”. 

A büntetőjogi fellépés a gyűlölködésen és gyalázkodáson nem segít, csak leplezi, de meg nem szünteti a szakadékokat és az indulatokat.

2007. október 12. 
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