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Tisztelt Dr. Mezős Tamás!
Nemrég olvastam az I. kerületben, a várfal tövében épülő több száz férőhelyes, többszintes mélygarázs építéséről, melynek érdekében egy hosszabb szakaszt is elbontottak a magából a várfalból. Eléggé meglepett, hogy engedélyezték egy középkori várfal lebontását, amikor legjobb tudomásom szerint a terület régészetileg is védett, és a világörökség részét képezi.
Ezért szeretném kikérni a mélygarázs építési engedélyének másolatát. Az építési engedélyt a Hivatal adta ki,, s mint ilyen közérdekű adatnak minősül. Továbbá, ha csupán a több száz autó zajszennyezését nézzük, akkor tekinthetjük környezeti kérdésnek is a mélygarázs ügyét, s ezáltal az engedély környezeti információnak is minősülhet. (Aarhusi-egyezmény, környezeti információ fogalom meghatározás c, pontja, mely szerint az épített környezet állapota is lehet környezeti információ, amennyiben bármilyen szennyezés- így zajszennyezés is-hatással van rá. Nem nehéz elképzelni, hogy esetlegesen a sok zajtól, dübörgéstől a várfal többi része is sérülhet, gyengülhet.)
Az építési munkálatokat a Raiffeisen Ingatlan Zrt. végzi, és úgy tudom, a garázs jelenleg 290 férőhelyre tervezett.  A Budavári Önkormányzat 16/2000. (VIII. 15.) Kt. sz. rendeletével meghatározott Kerületi Építési Szabályzat (KÉSZ) szerint 50 férőhely felett városrendezési hatástanulmányt kötelesek készíteni. Ennek a hatástanulmánynak a másolatát is szeretném kikérni.
Adatigénylésem a személyes adatok védelméről és a közérdekű adatok nyilvánosságáról szóló 1992. évi LXIII. törvény 19-20.§-ain alapul, kérem, hogy ennek megfelelően jelen közérdekű adatokra vonatkozó megkeresésemnek 15 napon belül tegyen eleget. A dokumentumok másolásával kapcsolatban felmerülő indokolt költségek megtérítését természetesen vállalom, a költségek mértékére vonatkozóan azonban előzetes tájékoztatást kérek. 
A cím, amelyre a dokumentumokat várom: Tóth Viktória Anna
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