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Tisztelt Képviselő Asszony/ Úr!

A Társaság a Szabadságjogokért jogvédő szervezet egy, a közpénzek felhasználásnak átláthatóságát drasztikusan korlátozó törvényjavaslatra szeretné felhívni a figyelmét.

A Magyar Köztársaság Kormánya által beterjesztett (előadó: Dr. Matolcsy György nemzetgazdasági miniszter) T/581. számú törvényjavaslat az egyes gazdasági és pénzügyi tárgyú törvények megalkotásáról, illetve módosításáról hatályon kívül helyezné az államháztartásról szóló 1992. évi XXXVII. törvény 100/K.§ (6) bekezdését. Ez a jogszabályhely mondja ki, hogy a „magyar állam, a helyi önkormányzat, költségvetési szerv vagy közalapítvány többségi befolyása alatt álló gazdasági társaság a közérdekű adatok nyilvánosságáról szóló törvény szerinti közfeladatot ellátó szervnek, a nevében eljáró személy pedig közfeladatot ellátó személynek minősül”. 

A fenti, most törölni tervezett szabály elősegíti a közérdekű adatok megismeréséhez fűződő alkotmányos jog érvényesülését. Ez az alapjog teszi lehetővé az állami, önkormányzati cégek gazdálkodási adatainak megismerését az állampolgárok számára. Kulcsfontosságú, hogy az adóforintokból finanszírozott gazdasági társaságok a nyilvánosság ellenőrzése alá essenek, hiszen ez segíti elő a közvagyonnal való hatékony gazdálkodást, továbbá így válik lehetővé, hogy közpénzek pazarlása és korrupciógyanús ügyletek jogszerűen nyilvánosságra kerüljenek. 
Amennyiben a Parlament elfogadja ezt a javaslatot, úgy a jövőben állami vállalatok szerződéseinek, gazdálkodásának nyilvánosságának jogi úton történő kikényszerítése bizonytalanná válik. Ez a korrupció elleni küzdelemben komoly visszalépést jelentene. Nehezen derülne fény a BKV-nál zajlott pazarláshoz hasonló visszaélésekre, és nem lennének például közérdekű adatok a Budapest Gyógyfürdői és Hévízei Zrt. gazdálkodásával kapcsolatos adatok. A Javaslattal bevezetni kívánt szabályozás következtében a köztulajdonban álló cégek vezetőinek fizetése a jövőben ismét titkolható lehet annak ellenére, hogy a közelmúltban a Legfelsőbb Bíróság ezeknek az adatoknak a nyilvánosságát mondta ki.  

A hatályon kívül helyezni kívánt jogszabályhely normatív szintre emelte a közérdekű adatok nyilvánosságát elősegítő bírósági gyakorlatot, amely jelenleg a köztulajdonban álló cégek tekintetében a közfeladat ellátását tekinti főszabálynak. A magyar jogrendszerben ugyanakkor nem kötelező a kialakult bírósági gyakorlatot követni. Emiatt az alapjogbarát szemléletet rögzítő jogszabály hatályon kívül helyezése azt a veszélyt rejti magában, hogy a bírói gyakorlat a közvagyon feletti állampolgári ellenőrzést szűkítő értelmezés irányába mozdul el.

Kérjük, hogy amennyiben úgy gondolja, hogy a közpénzek felhasználásának átláthatóságához fokozott közérdek fűződik, szavazzon nemmel a törvénymódosításra!  
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