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Kossuth tér 1-3.

Tisztelt Elnök Asszony!

Örömmel értesültünk a Népszabadság 2002. július 13.-ai számából, hogy ősszel megkezdi működését a parlament civil irodája, amely az elképzelések szerint elősegíti a társadalmi szervezetek bevonását a jogalkotásba.

Ezúton szeretnénk megragadni az alkalmat arra, hogy néhány javaslattal éljünk a civil iroda hatékony és rendeltetésének megfelelő működése kialakításához. Véleményünk szerint a civil iroda intézménye fontos szereppel bírhatna a társadalmi szervezeteknek a jogalkotásról szóló 1987. évi XI. törvényből fakadó véleményezési joga gyakorlásában, növelve a jogalkotást kísérő társadalmi konszenzust. Továbbá elősegítené a személyes adatok védelméről és a közérdekű adatok nyilvánosságáról szóló 1992. évi LXIII. törvényben található közérdekűségi normáknak való megfelelést. Az adatvédelmi törvény előírja, hogy az állami szerv a feladatkörébe tartozó ügyekben köteles elősegíteni a közvélemény pontos és gyors tájékoztatását, hozzáférhetővé tenni a tevékenységével kapcsolatos legfontosabb adatokat. Valamennyi jogszabály javaslat közérdekű, így nyilvános, azok közzététele törvényen alapuló kötelezettség.

Megítélésünk szerint az iroda eddigi működése nem váltotta be a hozzáfűzött reményeket. Az előző kormányzat alatt az iroda hozzáférhetősége minimálisra csökkent, heti egyszeri alkalommal pár órás nyitva tartással akart megoldani egy olyan funkciót, amely ennél jóval intenzívebb szerepvállalást igényel.

Fontosnak tartanánk, hogy a civil iroda korábbi működési mechanizmusát megváltozna, és részben a nem megfelelő működésből fakadó, részben az ettől független, azonban a véleményezési jog gyakorlásához szervesen kapcsolódó egyéb kérdéseket is rendeznék.

A Társaság a Szabadságjogokért 1994-ben alakult jogvédő szervezet, amely jogfejlesztő tevékenysége során folyamatosan véleményez tervezeteket és javaslatokat. A TASZ szerepel az Országgyűlés főtitkára által vezetett az országos érdekképviseleti és társadalmi szervezetekről szóló jegyzékben, valamint több minisztérium által vezetett lobbi-listán. 2000. áprilisában megjelent Társadalmi szervezetek a jogalkotásban című kiadványunk, amely a társadalmi szervezetek véleményezési jogához kacsolódó egyes problémákat tárgyalja. Az anyaggyűjtés, a törvényjavaslatokhoz kapcsolódó álláspontok megírása és a bizottsági üléseken való részvétel során olyan szabályozatlan területekkel találkoztunk, amelyek megoldására az új civil iroda alkalmas eszköz lehetne. Olyan fórumot szeretnénk a civil szervezetek jogalkotásban való részvételére, amely létrejötte esetén az eddiginél gyorsabb, szélesebb körű részvételt és nagyobb nyilvánosságot biztosítana. A jelenlegi rendszer átfogó reformjának egy állomása lehetne egy olyan civil iroda felállítása, amely előmozdítja a jogalkotásban való részvételt.

Az elmondottak fényében az általunk tapasztalt/ismert problémakörök és javaslatok a követezők:

· Nyitva tartás

Fontos lenne, hogy olyan nyitva tartási idő szerint működjön az iroda, amely lehetőséget biztosít a civil szervezeteknek a jogalkotáshoz kapcsolódó valamennyi anyag megismerésére. Ennek fényében a korábbi heti egyszeri pár órás nyitva tartás nem kielégítő.

Az iroda valamennyi társadalmi szervezet számára álljon rendelkezésre, és ne csak azon szervezeteknek biztosítsa a belépést, amelyek szerepelnek az Országgyűlés főtitkára által az országos érdekképviseleti és társadalmi szervezetekről vezetett jegyzéken.

· Szakképzettség

Fontosnak tartanánk, ha az irodában olyan alkalmazottak dolgoznának, akik kellő jártassággal rendelkeznek a parlament és jogalkotás működésében, és eligazítást tudnak adni az országgyűlés honlapjának használatában.

· Bizottsági munkában való részvétel

A társadalmi szervezetek fellépésének egyik legfontosabb fóruma a parlamenti bizottságok, hiszen az országgyűlés plénuma előtti megjelenés csak korlátozott körben lehetséges. A bizottsági állásfoglalások döntően meghatározzák egy-egy törvényjavaslat parlamenti vitájának alakulását, így a társadalmi szervezeteknek a kijelölt bizottságot kell megnyerniük indítványaik képviseletére. Az indítvánnyal élő szervezeteknek döntő fontosságú, hogy véleményüket a javaslat megvitatása előtt a bizottsági tagokhoz eljuttathassák, és vita vagy kérdés esetén felszólalhassanak. A társadalmi szervezetek bizottság előtti megjelenési és felszólalási lehetőségét a házszabály nem teszi jogosítvánnyá, meghallgatásuk követelésére nincs joguk, azt mindössze kérhetik. (Ügyrendi Bizottság döntése alapján 28/1998-2002. ÜB általános érvényű állásfoglalás). Felszólalni a bizottsági többség vagy a bizottság elnökének döntése alapján szólalhatnak fel. Az Ügyrendi Bizottság állásfoglalása alapján véleményezési joguk addig terjed, a Házszabály 81§ (2) rendelkezésével összhangban, hogy a bizottság elnöke köteles véleményüket ismertetni a bizottság tagjaival.

Megítélésünk szerint a jogalkotási törvény szellemének megfelelően a véleményezési jog tágabb értelmezését és így a jogalkotásban a társadalmi szervezetek szerepének előmozdítását jelentené, ha bizonyos feltételek megvalósulása esetén a megjelenés és meghallgatás/felszólalás jogosítvánnyá válhatna. Ezt megerősíteni látszik a Házszabály 81§ (2) azon általános rendelkezése is, miszerint a képviselők számára lehetőséget kell biztosítani az adott ügyben érintett, az Országgyűlés főtitkára által vezetett jegyzékben szereplő országos érdekképviseletek és társadalmi szervezetek véleményének megismerésére. Így a politikai döntéshozók a jelenleginél nagyobb eredményességgel ismerhetnék meg a civil felek álláspontját. 

Véleményünk szerint a civil iroda alkalmas lehetne egy koordinációs szerep betöltésére. Azok a javaslatok, amelyek a jegyzékben szereplő civil szervezetektől érkeznek (meggondolandó, hogy esetleg ne legyen feltétel a listán való szereplés) és ezen szervezetek tevékenységi köréhez kapcsolódnak, a civil irodába érkeznének. A napirenden szereplő törvényjavaslatokhoz vagy egyéb jogszabályokhoz kapcsolódó, írásban előre beterjesztett érdemi javaslatokat az iroda küldené tovább az érintett bizottság/ok elnökének és a tagoknak, ezzel a szervezetek egyben „belépőt nyernének” a bizottsági meghallgatásra. Beérkezett javaslatok esetén a civil szervezetek számára meghallgatást tartanának a bizottságban. Több civil szervezet meghallgatása esetében célszerű lenne, ha a meghallgatásra a bizottság a rendes napirendjétől elválasztott külön ülést hívna össze. Egyébként pedig a civil szervezetek szakértői minőségben vehetnének részt a meghallgatáson, ahol felszólalási joggal bírnának. Az általunk javasoltak természetesen nem zárnák ki, hogy a bizottság elnöke vagy a bizottság tagjai saját kezdeményezésre hívjanak meg társadalmi szervezeteket.

A bizottsági üléseken való részvétel gyakorlata részben alátámasztja az általunk javasoltakat, bár a gyakorlat korántsem mondható egységesnek a különböző bizottságokban. (Erre vonatkozólag a Társadalmi szerveztek a jogalkotásban című kiadványunk 27-31. oldalán található az ezzel kapcsolatos vizsgálódásunk értékelése). Fontosnak tartanánk egy egységes gyakorlat kialakítást célzó normatív szabály lefektetését, amely akár a házszabály módosításának szükségességét is eredményezhetné.

A civil irodának beküldendő civil javaslatok további előnye, hogy így ezek bárki számára hozzáférhetők lehetnének. Nem csupán a bizottságok ismerhetnék meg a civilek véleményét, hanem a nyilvánosság is. Célszerű lenne ezeket a véleményeket a civil iroda honlapján is hozzáférhetővé tenni.

Ezenfelül a bizottsági ülésekre való belépés technikai feltételeit a civil iroda biztosíthatná (biztonsági beléptető rendszer). 

· Az Országgyűlés honlapja / parlamenti anyagokhoz való hozzáférés

Az Országgyűlés honlapján található keresőrendszer bonyolult, nehezen lehet rajta kiigazodni, bár általánosságban elmondható, hogy a jogalkotási munkához kapcsolódó anyagok túlnyomó többsége megtalálható rajta. Véleményünk szerint a civil irodában dolgozók, akik a rendszert jól ismerik majd, segítséget nyújthatnának a keresőrendszer használatának eligazításában. A honlap frissítése általában folyamatos, bár néha előfordul, hogy nem elég gyorsan kerülnek fel az anyagok az Internetre. Ezért célszerű lenne, ha valamennyi anyag, amelyet a képviselők számára megküldenek, egyben a civil iroda számára is megküldésre kerülne.

Szerencsés volna, ha az irodában a parlament belső számítógépes rendszere a civilek rendelkezésre állna, hogy azt ott helyben használhassák. Javasoljuk erre a célra külön számítógép felállítását. Ez a gyors tájékozódáson kívül lehetővé tenné, hogy a társadalmi szervezetek hozzáférhessenek olyan anyagokhoz, amelyek a külső rendszeren keresztül nem érhetők el, így például a bizottságok jegyzőkönyveihez, az ülésezési rendhez stb. 

· Fénymásolás

Megfontolásra ajánljuk, amennyiben erre lehetőség nyílik a fénymásolás ingyenes vagy alacsony áron (önköltségi) való lehetővé tételét, valamint hosszabb javaslatok kikölcsönzésének lehetőségét.

· A tervezetek, indítványok, kérdések stb. benyújtása elektronikus formában

Az irományokat hivatalosan írásban kell benyújtani az Országgyűlés elnökének. Az elektronikus formában történő benyújtás nem kötelező. Megítélésünk szerint az elektronikus formában történő benyújtás kötelezővé tétele nem okozna különösebb nehézséget a képviselők számára, hiszen az irományok egyébként is számítógépen készülnek, és valamennyi képviselő rendelkezik megfelelő apparátussal. Az elektronikus formában történő benyújtás azonban lehetővé tenné, hogy valamennyi iromány felkerüljön az országgyűlés honlapjára. Ezt a házszabály módosításával lehetne kötelezővé tenni.

Így az országgyűlés honlapja tartalmazná a képviselők által benyújtott valamennyi irományt.

Bízunk a civil iroda sikeres működésében és a civilek jogalkotásba való bevonásának előmozdításában. A minél szélesebb körű nyilvánosság további biztosítékot nyújt arra, hogy az elfogadott törvények biztos alkotmányos alapokon és megfontolt döntéseken nyugodjanak.

Kőhegyi András javaslatára a törvénykezési szünetre és az elnöki kabinet-iroda nyári ügyeleti nyitva tartására tekintettel a civil iroda működésére vonatkozó javaslatainkat még a nyári szünet előtt küldjük meg Önnek.

Tekintettel arra, hogy a javaslat kidolgozására kevés idő állt rendelkezésünkre, elképzelhető, hogy további észrevételeink is lesznek. Ez esetben álláspontunkat augusztus 20. után egészítenénk ki.

Engedje meg, hogy addig is figyelmébe ajánljuk, a TASZ által kiadott Társadalmi szerveztek a jogalkotásban című kiadványt, amelyet az elnöki kabinet számára postázni fogunk.

Budapest, 2002. július 17.

Tisztelettel:

dr. Faur Márta

Társaság a szabadságjogokért

jogász
1114 Budapest, Eszék utca 8/B. fszt. 2.  tel./fax: 209-0046

e-mail: tarsasag@elender.hu  homepage: http://www.c3.hu/~hclu/
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