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Tárgy: intézkedés és állásfoglalás iránti kérelem a debreceni Hepatitis C-s iskolás ügye kapcsán 
Tisztelt Országgyűlési Biztos Úr! 

A Társaság a Szabadságjogokért jogvédő civil szervezet (1114 Budapest, Eszék u. 8/b) az 1993. évi LIX. törvény 17.§ (1) bekezdése alapján az alábbi kérdésben szeretné állásfoglalását kérni. 
A sajtó révén széles körben is nyilvánosságra került, hogy a debreceni Eperjeskert utcai általános iskola diákjai között van egy Hepatitis C fertőzött gyermek is. A szülők egy része nem látná szívesen, ha gyermekének Hepatitis C-s iskolatársa lenne, és az iskola is azt ajánlotta az érintett családnak, hogy a gyermeküket magántanulóként írassák be. A helyi ÁNTSZ illetékesei felvilágosító előadást tartottak a Hepatitis C vírus veszélyeiről, terjedési módjairól és azokról az óvintézkedésekről, amelyek ismeretében és betartása mellett a fertőzött gyermek közösségi életre teljes mértékben alkalmas, környezete számára veszélyt nem jelent. Ennek ellenére azonban többen – köztük a város oktatási ügyekért felelős alpolgármestere – úgy nyilatkoztak, hogy „ők maguk is nyugtalanok lennének”, ha gyermeküknek fertőző beteg osztálytársa lenne. 
Véleményünk szerint a debreceni eset során az érintett gyermek alkotmányos jogait súlyosan megsértették. A Magyar Köztársaság Alkotmánya szerint mindenkinek joga van ahhoz, hogy emberi illetve állampolgári jogait megkülönböztetés nélkül gyakorolja, és a 70/A. § (1) bekezdésében szereplő „egyéb helyzet” alatt az egészségi állapot – jelen esetben a Hepatitis C fertőzöttség – is értendő. Az oktatáshoz való jogot az Alkotmány az állampolgárokat megillető művelődéshez való jog szerves részének tekinti (70/F. §), amelyre szintén vonatkozik a hátrányos megkülönböztetés tilalma. A Társaság a Szabadságjogokért következésképpen alkotmánysértőnek tartaná, ha a debreceni kisgyermeket Hepatitis C fertőzöttsége miatt tanulmányai során hátrányos megkülönböztetés érné. 
Az eset meglátásunk szerint precedensértékű, és azért is igényel alapos vizsgálatot és határozott állásfoglalást, mert meghatározhatja a jövőben felmerülő hasonló esetek sorsát is. 
Szervezetünk nem először értesül olyan esetről, amikor egy gyermek alapvető jogai valamely, az átlag polgár által félreismert betegsége miatt – Hepatitis, HIV/AIDS – sérülnek. Ezek az esetek arról tanúskodnak, hogy sem az állampolgárok, sem az oktatási intézmények nem rendelkeznek e fertőzéseket illetően megfelelő ismeretekkel. Létfontosságúnak tartanánk, hogy az állam illetékes tárcái olyan stratégiát dolgozzanak ki és valósítsanak meg, amely megelőzi a tévhitekre és megalapozatlan félelmekre támaszkodó kirekesztő hozzáállást, magatartást, és megakadályozza egy súlyosan jogsértő gyakorlat kialakulását. 
A Hepatitis és a HIV fertőzött gyermekek és családtagjaik a legkiszolgáltatottabb csoportok közé tartoznak. Védelmük érdekében Országgyűlési Biztos Úr mielőbbi fellépését kérjük, nevezetesen: egyrészt, a debreceni eset kivizsgálását és a Hepatitis C fertőzött gyermek normális beiskolázásához szükséges intézkedések megtételét, másrészt, a hasonló Hepatitis-es és HIV-es esetekre vonatkozó állásfoglalás megfogalmazását. 
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