Pécs Megyei Jogú Város Önkormányzata

7621 Pécs, Széchenyi tér 1.

Tisztelt Önkormányzat!

Alulírott Tóth Viktória Anna a Mecsek-Dráva Hulladékgazdálkodási Project kapcsán a következő kérdésekkel fordulok Önhöz/Önökhöz.

Változik-e a jövőben a hulladékkezelési díj a Biokom Kft.-nél a Projekt megindulása miatt? Ha igen, hogyan? (összegszerűen)
Mi a hulladékkezelési díj kiszámítási módja jelenleg? (összegszerűen)
Hogyan alkalmazzák a díjképletet? Ez alapján mennyi tényleges hulladékkezelési díj összege?

Figyelembe veszik-e a beszállítási távolságot a kezelésükben lévő területen? 
Milyen egyéb tényezőket vesznek figyelembe?

A Projekt megindulása esetén amennyiben változik a hulladékkezelési díj, ez megvalósul-e majd? (példákkal, különböző távolságra lévő települések adataival)
A kért információk az 1992. évi LXIII. törvény 19. § (5) és 2. § (4) és (5) bekezdése alapján közérdekű (illetve közérdekből nyilvános) adatnak számítanak, mindemellett, a 2001. évi LXXXI. törvénnyel kihirdetett Aarhusi-egyezmény alapján környezeti információnak is, így kérem, hogy az adatokat 15 napon belül, illetve ha kérésemet elutasítják, ezt az adatvédelmi törvénynek megfelelően 8 napon belül, indokolással együtt küldjék meg részemre. Az adatkiadás esetleges költségeiről előzetes tájékoztatást kérek, továbbá ha esetleg olyan probléma merülne fel, hogy a kért információ személyes adatokat is tartalmaz, és emiatt nem lehetne kiadni, ez esetben az információkat ezen részek törlésével szíveskedjenek megküldeni.
Veszprém, 2008. december 2.                                                  Köszönettel: Tóth Viktória Anna                                       
