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Tisztelt Nemzeti Adatvédelmi és Információszabadság Hatóság!

Álláspontom szerint a […] iskola jogosulatlan adatkezelést folytat, ezért bejelentéssel fordulok a Hatósághoz. Az információs önrendelkezési jogról és az információszabadságról szóló 2011. évi CXII. törvény (Infotv.) 52. § (1) bekezdése alapján felhívom a T. Hatóságot, hogy folytasson le vizsgálatot, mivel személyes adatok kezelésével kapcsolatban jogsérelem következett be. Továbbá az Infotv. 60. § (1) bekezdése alapján javaslom adatvédelmi hatósági eljárás megindítását.

I. Tényállás

[a jogsértő helyzet rövid leírása, mi történt/történik az adott iskolában]

II. Jogi álláspontomat az alábbiakban fejtem ki: 

Az Infotv. értelmező rendelkezései szerint a faji eredetre, a nemzetiséghez tartozásra, a politikai véleményre vagy pártállásra, a vallásos vagy más világnézeti meggyőződésre, az érdek-képviseleti szervezeti tagságra, a szexuális életre vonatkozó személyes adat különleges adat (3. § 3. pont). A felsőoktatás átalakításával, tehát valamely közpolitikai kérdésről kinyilvánított vélemény, valamint az adott kérdésről szóló tüntetésekkel kapcsolatos vélemény politikai véleménynek minősül, függetlenül attól, hogy valamely országgyűlési pártról vagy egyéb szervezetről véleményt mond-e valaki vagy sem. Természetesen a gyülekezési jogukat gyakorló diákok úgy nyilvánítják ki politikai véleményüket, hogy azonosíthatóvá válnak, azaz veszítenek valamennyit a magánszférához való jogukból. Ez azonban nem jelenti azt, hogy a nyilvánossá tett véleményüket bárki nyilvántarthatja. Fontos megjegyezni, hogy ha valaki nyilvántartásba veszi azok véleményét, akik önként kifejezték azt, akkor rajtuk kívül azokról is előáll egy nyilvántartás, akik bármilyen okból tartózkodtak véleményük kinyilvánításától.

A különleges adatokat a magyar jog speciális, kiemelt védelemben részesíti. Főszabály szerint különleges adat akkor kezelhető, ha az adatkezeléshez az érintett írásban hozzájárul. Az Infotv. 3. § 7. pontja alapján a hozzájárulás az érintett akaratának önkéntes és határozott kinyilvánítása, amely megfelelő tájékoztatáson alapul, és amellyel félreérthetetlen beleegyezését adja a rá vonatkozó személyes adatok – teljes körű vagy egyes műveletekre kiterjedő – kezeléséhez. Ennek hiányában nemhogy jegyzőkönyvet felvenni, hanem még a véleményükről sem lehet kikérdezni a diákokat. Önmagában tehát még egy beszélgetés is jogszerűtlen adatkezelést eredményezhet, ha a diákok nem önkéntesen mennek az igazgatóhoz. Az igazgató és a diák közötti viszony ugyanis aszimmetrikus viszony, hiszen a tanulók kiszolgáltatottak a tanáraiknak és az igazgatóknak, mert rajtuk múlik a diák iskolai teljesítményének értékelése. Amennyiben jegyzőkönyv is készül a beszélgetésről, az az adatkezelésnek egy újabb jogszerűtlen eleme. Amennyiben pedig az iskola egy kormányhivatalnak vagy az intézmény-fenntartónak megküldi a jegyzőkönyveket, az jogosulatlan adattovábbításnak minősül, és a hivatal, illetve a fenntartóis jogosulatlan adatkezelővé válik.

Álláspontom szerint a leírtakból következően az intézmény fent vázolt gyakorlata nem jogszerű és a személyes adatok jogellenes kezelése fennáll. Tekintettel arra, hogy a jogosulatlan adatkezelés különleges személyes adatokat érint, indokoltnak tartjuk, hogy a T. Hatóság az Infotv. 52. § (1) bekezdése és 60.§ (4) bekezdésének b.) pontja alapján kivizsgálja, hogy az intézmény betartotta-e az Infotv. szabályait.

Kérem a személyes adataim zárt kezelését. Infotv. 52. § (3) bekezdés második fordulata alapján.

Tisztelettel,

[aláírás]

[dátum]
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