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Dr. Péterfalvi Attila, adatvédelmi biztos

Adatvédelmi Biztos Irodája

1051 Budapest, Nádor u. 22.
Tisztelt Adatvédelmi Biztos Úr!

A Társaság a Szabadságjogokért (1114 Budapest, Eszék u. 8/b.) jogvédő szervezet nevében az 1992. évi LXIII. törvény 24. § b) pontja alapján a következő kérdés megítélésében szeretnénk kérni az állásfoglalását:
2003 március 1-jén léptek hatályba a Btk.-nak a kábítószerrel való visszaélés tényállását módosító szabályai, melyek alapján a csekélyebb súlyú kábítószeres bűncselekményt elkövetőknek bizonyos feltételek megléte esetén lehetőségük van az elterelés jogintézményének választására. Ebben az esetben a büntetőeljárást lezáró büntetés vagy intézkedés alkalmazása helyett az elkövető 6 hónapos, folyamatos, kábítószer-függőséget gyógyító kezelésen, kábítószer-használatot kezelő egyéb ellátáson, vagy felvilágosító-megelőző szolgáltatáson vehet részt. Az elterelés eredményeképpen, ha az elkövető okirattal igazolja az elterelés elvégzését, a hatóság megszünteti ellene a büntetőeljárást. Az eltereléshez kapcsolódó feladatokat a kábítószer-problémával foglalkozó szakintézmények végezhetik. 

Minden esetben, ha egy szakintézmény eltereléssel kapcsolatos feladatokat kíván végezni, szerződést kell kötnie a Gyermek és Ifjúsági Minisztérium felügyelete alá tartozó Mobilitás Nemzeti Drogmegelőzési Intézettel (Mobilitás NDI). Ez az ún. ellátási szerződés rögzíti a szakintézmények kötelezettségeit. A szerződést csatoltuk a jelen levelünkhöz.

Az állásfoglalást ezen ellátási szerződés adatvédelmi vonatkozásai tekintetében szeretnénk kérni, ugyanis úgy véljük, hogy a szerződés a szakintézmény szolgáltatót túlzott, az adatkezelés célhoz kötöttségének elvét túllépő adatszolgáltatásra kötelezi, különösen annak fényében, hogy az adatszolgáltatás nagy részben különleges adatokat érint. 

A szolgáltatóknak a Mobilitás NDI felé történő adatszolgáltatásának jogalapja az, hogy a Mobilitás NDI a kezeltek után járó támogatás jogosságát ellenőrizze. Így például, hogy kiszűrje annak a lehetőségét, hogy egy kezelt után akár több szolgáltató is támogatást kapjon. Megítélésünk szerint azonban az e célból történő adatkezelésre olyan megoldást szükséges találni, amely a lehető legkisebb mértékben korlátozza a kezeltek önrendelkezési jogát. Az elmondottak fényében a következőket találjuk jogellenesnek:

· A szolgáltató valamennyi kezelt esetében köteles havi elszámolást küldeni a Mobilitás NDI-nek, amely magában foglalja a kliens adatait (családi és utónév, leánykori családi és utónév, születési idejét, anyja nevét, TAJ számát).

· Ezenfelül köteles megküldeni a büntetőügy számát, eljáró hatóság megnevezését, valamint a szolgáltatással kapcsolatos adatokat.

Megjegyezni kívánjuk, hogy a kábítószerrel kapcsolatos adatkezelésre a gyakorlatban létezik megoldás. Ilyen az ún. methadon-programokban részt vevők személyes adatainak védelmének tiszteletben tartásával megvalósuló adattovábbítás. A methadon-kezelések kapcsán, a kódszámos rendszernek köszönhetően egy olyan adatszolgáltatási rendszer alakult ki, amely megőrzi a kezeltek anonimitását a szolgáltatás ellenőrzése során, de alkalmas az ellenőrzés mint adatkezelési cél megvalósítására is. 

Álláspontunk szerint a finanszírozás jogosságának ellenőrzéséhez nem szükséges a személyes adatok ilyen mértékű továbbítása. A széles körű személyes és különleges adatok havi rendszerességű továbbítása sérti az alkotmányos adatvédelmi szabályokban megfogalmazott szükségesség és arányosság követelményeit. 

Fentiek miatt kérjük az adatvédelmi biztost, hogy az eltereléssel kapcsolatos adatszolgáltatási gyakorlat ügyében indítson vizsgálatot.

Kérjük, hogy lehetőség szerint a vizsgálatot soron kívül szíveskedjen elvégezni, mivel jelenleg a szerződések megkötése a Mobilitás NDI-vel folyamatban van.

Budapest, 2003 július 21.
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