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Tisztelt Polgármester Úr, tisztelt Aljegyző Úr!

A nyugat.hu és a Társaság a Szabadságjogokért képviseletében tájékoztatom Önöket arról – mint az ügyben érintett kizárólagos önkormányzati tulajdonban lévő cég tulajdonosi jogait gyakorló önkormányzat törvényes működéséért felelős elöljáróit –,  hogy a Szombathelyi Városi Bíróság elsőfokú ítéletével kötelezte a Falco Kc Szombathely Kft-t, hogy adja ki az  alábbi közérdekű adatokat a nyugat.hu részére:
(1) Kérjük, tájékoztassanak minket arról, hogy 2009. január 1. és 2010. december 31 között mikor és mekkora összeget utaltak át a Popgyákunik és Bozzay Ügyvédi Iroda részére. Ezen utalások és kifizetések milyen szerződéseken, illetve jogcímeken alapultak. Mennyi ideig kezelte az ügyvédi iroda számláján a cégük által átutalt összeget? Jogosult vot-e az ügyvédi iroda a bankszámlán kezelt pénzösszeg után járó kamatoknak az ügyvédi iroda részére való megtartására. Volt-e ügyvédi letéti szerződés a Kft és az ügyvédi iroda között, amennyiben igen, kérjük kiadni annak másolatát.

(2) Kérjük, tájékoztassanak minket arról, hogy 2009. január 1. és 2010. december 31 között mikor és mekkora összeget utaltak át két ciprusi cég számlájára – Chathill Sport Enterprises Limited; Executive Pro Menegment.  Ezen utalások és kifizetések milyen szerződéseken, illetve jogcímeken alapultak, kérjük a szerződések másolatának kiadását.

(4) A 2. és 3. pontban, hogy kik látták el a partner cégek képviseletét, kivel tartotta a Gráczer György ügyvezető a kapcsolatot a kifizetések vonatkozásában?

Tekintettel arra, hogy a Vas Megyei Bíróság az alaptalan fellebbezéseket elutasítva már két alkalommal hozott jogerős döntést közérdekű adatok kiadása iránt, a szintén önkormányzati tulajdonban álló SZOVA Zrt-vel szemben és Szombathely Megyei Jogú Város Polgármesteri Hivatalával szemben, így kérjük Tisztelt Polgármester Urat és Aljegyző Urat, hogy az ügynek országos érdeklődést kiváltó mivoltára való tekintettel is – 
http://www.digisport.hu/video/5490 
http://sportgeza.hu/kosarlabda/2011/09/13/kiderulhet_volt-e_penzmosas_a_falconal/
  – legyenek szívesek lépéseket tenni annak érdekében, hogy a Falco Kc Szombathely Kft. ne húzhassa el a bírósági eljárást alaptalan fellebbezéssel és egyben akadályozza a közérdekű adatok kiadását, hiszen az sajnálatos módon rendkívül rossz fényt vetne a cégre és az önkormányzatra, illetve további közpénzből fedezendő perköltséget generálna. 

Szíves tájékoztatásul megküldöm a Falco Kc Szombathely Kft.  2011. 04. 29.-én kelt ellenkérelmét, ami álláspontunk szerint a tulajdonosi önkormányzat vonatkozásában sérelmezhető állításokat tartalmaz.
Szombathely, 2011. szeptember 22.
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