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Tisztelt Győr-Moson-Sopron Megyei Bíróság!

Dr. Szendrő-Németh Tamás ügyvéd által képviselt Dr. Neupor Zsolt (9024 Győr, Bartók Béla u. 30.) felperesnek a fenti számon közérdekű adatok kiadása iránt folyamatban lévő perében

PERBEVONOM

az INSZOL Győri Vagyongazdálkodó és Szolgáltató Zártkörűen Működő Részvénytársaságot (székhelye: 9024 Győr, Orgona u. 10., dokumentumok 3/F/I-III alatt csatolva) mint a Győri Innovációs és Marketing Centrum Kft. (9027 Győr, Gesztenyefa u. 4.) alperes jogutódját.

Egyúttal kérem a 2009. 09. 15.-én felvett jegyzőkönyv akként való kijavítását, miszerint felperesi képviselő a 2. oldal 3. bekezdésében a Tanács elnöke által elrendelt szünet előtt nyilatkozott arról, hogy felperes perbe vonja a jelen nyilatkozattal is perbevont jogutódot, továbbá a szünet után meghozott félbeszakadást megállapító végzés után felperesi képviselő újból kérte annak jegyzőkönyvezését, hogy a hivatkozott jogutódot perbe kívánja vonni. A tanács elnöke a jognyilatkozat jegyzőkönyvbe foglalását megtagadta, arra való hivatkozással, hogy a fél nyilatkozata a félbeszakadásra való tekintettel hatálytalan. Felperesi jogi képviselő hivatkozott arra, hogy a Tanács elnöke még nem rekesztette be a tárgyalást, és arra is, hogy jognyilatkozata kifejezetten a Pp 111.§ (2) bekezdésén alapul. Felperesi képviselő kérte azt is jegyzőkönyvezni, hogy alperes rosszhiszemű pervitelt valósított meg azáltal, hogy nem jelentette be a beolvadását, elhúzva ezzel a pert.

A Pp. 117. § (4) bekezdése alapján: Ha a felek bármelyike az eljárás során felmerült valamely körülménynek vagy ott elhangzott nyilatkozatnak jegyzőkönyvbe vételét kéri, ezt csak abban az esetben lehet mellőzni, ha a bíróságnak az illető körülmény vagy nyilatkozat megtörténtéről nincs tudomása.

Felperes álláspontja szerint a jogszabályi előírás alapján soronkívüliséget élvező ügyben a bírósági pozitív statisztika (félbeszakadás-befejezett ügy) nem lehet előrébbvaló a Pp. 2. § (1) bekezdésében foglaltaknál: A bíróságnak az a feladata, hogy - összhangban az 1. §-ban foglaltakkal - a feleknek a jogviták elbírálásához, a perek tisztességes lefolytatásához és ésszerű időn belül történő befejezéséhez való jogát érvényesítse.

Felperes ki kívánja emelni, hogy a rosszhiszemű alperesi perelhúzó magatartás azt a célt szolgálja, hogy minél később kelljen alperesnek kiadnia a közérdekű adatokat, és minél később derüljön fény az aleresnél történt esetleges törvénytelenségekre.

Szombathely, 2009. október 08.
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