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2008. április 18. az Európai Betegjogi Nap, a Társaság a Szabadságjogokért (TASZ) jogvédő szervezet ezúton is szeretné felhívni a figyelmet a betegeket megillető jogok alapvető fontosságára egy megfelelően működő egészségügyi rendszerben. A TASZ már az 1994-es megalakulása óta különös hangsúlyt fektet az egyént az egészségügyben megillető jogokra, tevékenysége során mindig kiállt azért, hogy az emberek szabadon dönthessenek a személyüket és életüket érintő kérdésekben. Azért tartjuk különösen fontos és védelmet igénylő területnek a beteg jogokét, mert az e kérdéskörben hozott döntésekben tükröződik az életről, az egészségről, a testi szenvedésről, a halálról alkotott véleményünk, ugyanakkor e döntések meghozatala során kétségkívül kiszolgáltatott helyzetben vagyunk. A kiszolgáltatottság érzése nem csak a betegségnek köszönhető, hanem a döntés súlyából is fakadhat. E kiszolgáltatott helyzeten sokat segíthet, ha a minket emberként megillető jogok az egészségügyi rendszerben fokozottan is biztosítottak számunkra. 

Úgy gondoljuk, hogy nem lehet elégszer kiemelni azt, hogy milyen alapvető követelmény a beteg jogainak tiszteletben tartása, s nemcsak azért, mert az egészségügyi ellátás a betegről szól, a betegért van, s a beteget is megilletik a minden embert megillető alapvető jogok, melyeknek az egészségügyi rendszerben való megjelenése a betegek jogaiban tükröződik. Emellett azt is szükséges hangsúlyozni, hogy a beteg jogainak és döntéseinek tiszteletben tartásával hatékonyabban végezhető az orvoslás is, s így valósulhat meg a minden embert megillető önrendelkezési jog, amely különösen  kritikus a személyünket és életünket ily mértékben érintő kérdésben.
Emellett a Magyar Köztársaság Alkotmánya is kimondja, hogy „A Magyar Köztársaság területén élőknek joguk van a lehető legmagasabb szintű testi és lelki egészséghez. Ezt a jogot a Magyar Köztársaság a munkavédelem, az egészségügyi intézmények és az orvosi ellátás megszervezésével, a rendszeres testedzés biztosításával, valamint az épített és a természetes környezet védelmével valósítja meg.” Az így biztosított mindenkit megillető egészséghez való jog gyakorlati megvalósulást pedig, többek között, a betegek jogainak megfelelő szabályozása, a szabályozásnak megfelelő joggyakorlat és érdekérvényesítés is jelenti.
2002-ben a Cittadinanzattiva - Active Citizenship Network megalkotta az Európai Betegjogi Kartát, amely a következő 14 betegjogot sorolja fel: a megelőzési vizsgálatokhoz való jog, a hozzáféréshez való jog, az információhoz való jog, a hozzájárulási jogosultság, a szabad választás joga, a titoktartás és a bizalmas adatkezelés biztosításnak joga, a beteg rendelkezésére álló idő figyelembevételének kötelezettsége, a színvonalas szolgáltatás követelménye, a biztonság követelménye, az innováció  követelménye, a felesleges fájdalmak elkerüléséhez való jog, a személyre szabott kezelés joga, a panasznyújtás joga, az eseti kompenzáció joga. Az ő kezdeményezésükre jött létre a betegek jogainak európai napja is, amely ugyan még nem hivatalos, az Európai Bizottság által jóváhagyott, de reméljük, a jövőben az lesz. 
Az egészségügyről szóló 1997. évi CLIV. törvény is rendelkezik a betegek jogairól. A magyar törvény a következő betegjogokat rögzíti: az egészségügyi ellátáshoz való jog, az emberi méltósághoz való jog, a kapcsolattartáshoz való jog, a tájékoztatáshoz való jog, az önrendelkezéshez való jog, az ellátás visszautasításának joga, az egészségügyi dokumentáció megismerésének joga, orvosi titoktartáshoz való jog, az intézmény elhagyásának joga. A következőkben szeretnénk egy rövid áttekintést adni arról, hogy a fent felsorolt, a Kartában szereplő jogok miként jelenek meg a hazai szabályozásban.
A Kartában nevesített megelőzéshez való jog sokféleképpen jelenik meg a magyar egészségügyi törvényben, például, a 79. és 80. § paragrafusok rendezik a megelőzés feladatait, de a 2. § (3) alapelv szinten is kimondja, hogy „Az egészségi állapot javításának elsődleges eszköze az egészség megőrzése és a betegségek megelőzése”.  
A magyar szabályozás a Kartában kimondott elvekkel nagyjából összhangban szabályozza az egészségügyi ellátáshoz való hozzáférés, az információhoz való jog, a hozzájárulás joga, a szabad választás, a titoktartás és bizalmas adatkezelés követelménye, a beteg rendelkezésére álló idő figyelembevételének követelménye, valamint a felesleges fájdalmak elkerülésének követelménye kérdéseit. (az egészségügyről szóló 1997. évi XLIV. törvény 2., 6.,  8., 10., 13., 14., 15., 23., 24., 25. §-ai) 

Azonban, véleményünk szerint, ami igazán kérdéses, az a törvény rendelkezéseinek gyakorlati megvalósulása, úgy véljük, hogy elengedhetetlen rávilágítani e jogok megvalósulása kapcsán a gyakorlat visszáságaira. Annak joga, hogy a beteg maga választhatja meg az őt érintő kezeléseket, s mindezt valódi tájékoztatáson alapuló, fenyegetéstől és kényszertől mentes döntésével teheti meg, olyan elemi fontosságú az orvoslás során, hogy sérülése az egész egészségügyi rendszerre kihat.

A Karta rendelkezik olyan kérdésekről is mint a biztonság, az innováció, a színvonalas szolgáltatás követelménye, amelyekről a magyar szabályozás csak általános elvek szintjén szól, ezek gyakorlati megvalósulása azonban kérdéses. Úgy véljük, hogy a megfelelő, és mindenki számára elérhető és egyenlő orvosi ellátáshoz való jog nem tehető függővé financiális kérdésektől, mert ez olyan alapvető jogokat kérdőjelezne meg, amelyek a jogállam alapjait jelentik. A színvonalas ellátás követelménye kapcsán a Karta így fogalmaz: „Mindez magába foglalja a minőségre vonatkozó előírások betartását, amely előírások társadalmi konzultáció során jönnek létre, időről-időre felülvizsgáltatnak, illetve véleményezésre kerülnek.” Ennek kapcsán szeretnénk kiemelni azt, amire rámutat a dokumentum is, hogy a társadalmi konzultáció, egyeztetés a döntéshozói, a jogalkotói folyamat elengedhetetlen része, s mint ilyet megengedhetetlen elhanyagolni. 
Végezetül a TASZ szeretné ráirányítani a figyelmet a panaszhoz és az eseti kompenzációhoz való jog kapcsán arra, hogy a betegjogi képviselő intézménye nem képes betölteni hatékonyan a törvény által ráruházott feladatokat, nevezetesen a közvetítést a beteg és az egészségügyi szolgáltató között, ha nem biztosított a működéséhez szükséges kellő létszámú szakember gárda, s az ő képzésük, s megfelelő eszközök. Véleményünk szerint fontos lenne, hogy az egészségügyi törvény szabályozza annak kérdését, hogy az egészségügyi intézményt az érdemi válaszadás mellett, milyen kötelezettségek terhelik az irányába jelzett probléma kapcsán, illetve legalább arról, hogy milyen szankciókkal kell sújtani az intézményt, ha nem tesz eleget e válaszadási kötelezettségének. 

A TASZ az Európai Betegjogi Nap kapcsán, szeretné rámutatni, hogy a sokat hangoztatott financiális kérdések mellett az embereket az egészségügyi ellátás kapcsán megillető alapvető jogok mellőzhetetlen szerepére. Április 18-án önkénteseinek az ország négy orvostudományi karára szórólapokat fognak eljuttatni, amelyek pontokba szedve tartalmazzák egyrészt a Kartában, másrészt a magyar egészségügyi törvényben szabályozott betegjogokat. Valamint sajtóközleményt bocsátunk ki, amelyben szeretnék ráirányítani a figyelmet a Kartára és a betegeket megillető jogokra.
Mellékelten küldjük Önnek az Európai Betegjogi Karta magyar fordítását, kérjük, döntései során vegye figyelembe a betegjogok fontos szerepét mind az egészségügyi ellátó rendszer, mind az egészségügyi dolgozók képzésének fejlesztésében!
2008. április 15.
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