Együttműködés a TAKÁ-val
Az első pécsi utazás alkalmával megismerkedhettem a TAKA már folyó illetve lezárt ügyeivel; többek közt az EKF hatástanulmány, PÉTÁV, BIOKOM,  PVVZrt, Pécsi Közlekedési Zrt.,  Pécsi Vízmű Zrt. ügyvezetőinek, vezérigazgatóinak a munkaszerződések , 2007-2008.évekre szóló prémiumkiírások, és az általuk használt cégautó beszerzések szerződéseik adatkikérését.  Érdekes és hasznos volt látni milyen indokokkal utasítanak el adatkikérést a megkeresettek, illetve a per folyamatát is.
Az első adatkikérés, amivel foglalkoztam a Nick Invest által megvásárolt Nick-udvar adásvételi szerződésére vonatkozott. Az adatkikérést megelőzően, hogy a kérdéseket meg tudjam fogalmazni az internetes sajtó segítségével tájékozódtam az ingatlan sorsáról illetve az érintett felekről. Az adatkikérést végül dr. Komlódi András is leellenőrizte, kijavítva a hibákat, majd a szervezet nevében került kézbesítésre a levél. A válasz a 15. napon megérkezett, amely szerint az egyik adatot,az ingatlan adásvételi szerződést  átvehetjük a Pécs Holding Zrt.-től, a másik adat nem létezik, ezért nem tudja kiadni azt.
Második adatkikérés a Pécsi Vízmű Zrt. számára elküldött kérdések, melyre egy külső személy adott tippet a TAKÁ- nak, a válasz már megérkezett, azonban én még nem ismerem a tartalmát, Komlódi András azt mondta telefonon, hogy átirányítottak egy másik szervükhöz.

Harmadik adatkikérés a Mecsek Zrt.- hez irányult, aki a TAKÁ-t tárgyalásra hívta, ami még nem zajlott le.

A nagy távolság miatt csak rövid időt tudok tölteni a szervezetnél, ezért Nagy Róberttel, a szervezet másik ügyvédével interneten tartjuk a kapcsolatot. Főként jogszabályi hátterek, illetve szervezetekről információk felkutatása az, amiben segítek.

Röviden ennyi történt a három látogatásom alatt, a személyes véleményem, hogy rengeteg segítséget kapok, de önállóan dolgozhatok, a leutazások időpontját tekintve mindig rugalmasak az érintettek, a kommunikáció jól működik. 

A beszámolóhoz csatoltan küldöm a három adatkikérésről megírt leveleket.
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