Mecseki Erdészeti Zrt.
7623 Pécs, Rét u. 8.
Káldy József cégvezető részére
Tisztelt Cégvezető!

A Társaság a Közérdekű Adatokért - TAKA (székhely: 7621 Pécs, Felsőmalom u. 18.) közérdekű adatigényléssel fordul Önhöz. 

Az 1992. évi LXIII. tv.-ben biztosított jogainknál fogva kérjük, hogy a közérdekű adatnak minősülő alábbi információkat, szerződést részünkre kiadni, megküldeni szíveskedjen:

· A Mecseki Erdészet Zrt. összesen hány köbméter faanyagot szállított 2005. január   1-től  2008. december 2-ig a Pannon Hőerőmű Zrt., illetve a Pannonpower Holding Zrt. részére,
· A Mecseki Erdészeti Zrt. és a Pannonpower Holding Zrt. illetve tagvállalata, a Pannon Hőerőmű Zrt. között létrejött, faanyag beszállításáról szóló szerződést vagy szerződéseket. 

Kérésünk a személyes adatok védelméről és a közérdekű adatok nyilvánosságáról szóló 1992. évi LXIII. törvény 2. § 4. pontja és 20. §-án alapul és kérjük, hogy ennek megfelelően jelen közérdekű adatokra vonatkozó megkeresésünknek 15 napon belül tegyen eleget. 

A közérdekű adatkiadással kapcsolatban felmerülő indokolt költségek megtérítését szervezetünk természetesen vállalja, a költségek mértékére vonatkozóan azonban előzetes tájékoztatást kérünk. 

Pécs, 2008. december 2.
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