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Tisztelt Vezérigazgató úr!

Közérdekű adatigényléssel fordulok Önhöz, mint a Magyar Fejlesztési Bank (továbbiakban: MFB) vezetőjéhez.

Az MFB közel 15 milliárd forint hitelt nyújtott a magyarországi MotoGP futamok megrendezéséhez  és a sávolyi Baltonring versenypálya megépítéséhez. A projekt független értékelésével, a pénzügyi modell auditjával és az ingatlan értékelésével a KMPG tanácsadócéget bízták meg, ez lényegében egy megvalósíthatósági tanulmány megrendelését jelenti. 
Korábban igényeltem a megvalósíthatósági tanulmányt Önöktől, azonban bank- illetve üzleti titokra történő hivatkozással azt elutasították. Az MFB.ről szóló jogi szabályozás valóban lehetővé teszi, hogy a a hitelintézetekről és pénzügyi vállalkozásokról szóló 1996. évi CXII. törvény rendelkezéseit alkalmazva eltitkolja az egyes ügyfelekről a pénzügyi intézmény rendelkezésére álló tényt, információt, megoldást vagy adatot, amely az ügyfél személyére, adataira, vagyoni helyzetése, gazdálkodására, üzleti tevékenységére, valamint számlájának egyenlegére vonatkozik. Azonban álláspontom szerint nyilvánvaló, hogy a KMPG által készített tanulmány csak egy nagyon szűk körben tartalmaz az MFB-vel potenciálisan hiteltszerződést kötő spanyol befektetőről adatokat. A kormányzati támogatás is ezen a tanulmányon alapul, és számomra egyértelmű, hogy a tanulmány nem kizárólag a a befetetővel kapcsolatos, banktitoknak minősülő adatokból áll. A személyes adatok védelméről és közérdekű adatok nyilvánosságáról szóló 1992. LXIII. törvény 20.§ (4) bekezdése értelmében felismerhetetlenné kell tenni az adatigénylő által meg nem ismerhető infromációkat, és így kell kiadni az igényelt adatokat. Álláspontom szerint a banktitoknak minősülő adatokon kívül az összes adat közérdekű adat, hiszen állami támogatás felhasználásával valósul meg a beruházás. 
A fenti indokok alapján kérem, hogy küldje meg részemre a KMPG által készített hatástanulmányt.

Közérdekű adatigénylésemet a személyes adatok védelméről és közérdekű adatok nyilvánosságáról szóló 1992. évi LXIII. törvény 19. és 20. §-ra alapítom. Kérem, hogy ennek megfelelően megkeresésünk átvételétől számított 15 napon belül az adatigénylésnek tegyen eleget. A legegyszerűbb technikai megoldás érdekében kérem, hogy a bodoky@gmail.com email címre vagy .doc vagy .pdf kiterjesztésű file-okban egy Cd lemezre mentve rögzítsék és küldjék meg címemre (                                     ), így az adatok környezetbarát módon és könnyen kezelhetően ismerhetőek meg. Az adatigénylés teljesítésével kapcsolatos indokolt költséget megtérítem, ehhez egy csekkre vagy bankszámlaszámra és az összeg előzetes megjelölésére van szükségem.
Budapest, 2010. január 19.                                  Tisztelettel, 

