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Dr. Jóri András

Adatvédelmi Biztos Irodája
1387 Budapest Pf. 40.
Tisztelt Adatvédelmi Biztos Úr!

A Társaság a Szabadságjogokért (TASZ) jogvédő szervezet a következőkkel fordul Önhöz.

2008 nyarán a TASZ igyekezett megismerni a HIV/AIDS vírus kapcsán fennálló, több egészségügyi tárgyú rendeletben megfogalmazott jelentéstételi kötelezettség megvalósulását. Ennek keretében több közérdekű adatigénylést jutattunk el az Állami Népegészségügyi és Tisztiorvosi Szolgálathoz (ÁNTSZ) valamint az Országos Epidemiológiai Központhoz (OEK). Az OEK-től 2008. augusztus 14-ei keltezéssel érkezett válaszban a következő szerepelt: „Az Országos Epidemiológiai Központ által kiadott kérdőív –személyazonosításra alkalmatlan módon – tartalmaz epidemiológia adatokat (nem, TAJ-szám, születési idő, település, állampolgárság), illetve további adatokat a klinikai stádiumra, rizikócsoportra, AIDS megbetegedésre és halálozásra vonatkozóan.”

A szerzett immunhiányos tünetcsoport kialakulását okozó fertőzés terjedésének megelőzése érdekében szükséges intézkedésekről és a szűrővizsgálatok elvégzésének rendjéről szóló 18/2002. ESzCsM rendelet 6. § (1) bekezdése szerint „A fertőzött személy fertőződési körülményeire vonatkozó epidemiológiai adatokat tartalmazó kérdőívet, - személyazonosításra alkalmatlan módon - az őt gondozásba vevő orvos az Eak. tv. 15. § (2) bekezdése szerint megküldi a Johan Béla Országos Epidemiológiai Központnak (a továbbiakban: OEK)”. Az egészségügyi és a hozzájuk kapcsolódó személyes adatok kezeléséről és védelméről szóló 1997. évi XLVII.. törvény szerint is HIV vírussal való fertőzöttség vagy AIDS megbetegedés esetén a betegellátó személyazonosító adatok nélkül, csak az egészségügyi adatokat jelentheti az egészségügyi államigazgatási szervnek (15. § (2) és 1. számú melléklet B).
A személyes adatok védelméről és a közérdekű adatok nyilvánosságáról szóló 1992. évi LXIII. törvény szerint személyazonosító adatnak minősül: „bármely meghatározott (azonosított vagy azonosítható) természetes személlyel (a továbbiakban: érintett) kapcsolatba hozható adat, az adatból levonható, az érintettre vonatkozó következtetés. A személyes adat az adatkezelés során mindaddig megőrzi e minőségét, amíg kapcsolata az érintettel helyreállítható. A személy különösen akkor tekinthető azonosíthatónak, ha őt - közvetlenül vagy közvetve - név, azonosító jel, illetőleg egy vagy több, fizikai, fiziológiai, mentális, gazdasági, kulturális vagy szociális azonosságára jellemző tényező alapján azonosítani lehet”. A TAJ-szám már e definíció alapján is egyértelműen személyes adatnak minősül, de a személyazonosító jel helyébe lépő azonosítási módokról és az azonosító kódok használatáról szóló 1996. évi XX. törvény egyértelműen kimondja azt. Az utóbbi törvény 6. § (2) bekezdése szerint az egészségügyi, a szociális és a társadalombiztosítási és a magánnyugdíj rendszerrel kapcsolatos nyilvántartások azonosító kódja a Társadalombiztosítási Azonosító Jel (TAJ-szám), s ugyanezen törvény 5. § (2) bekezdése szerint „az azonosító kód személyes adat”. 
A fenti rendelkezésekből egyértelműen megállapítható, hogy a jogalkotói szándék, helyesen, a HIV/AIDS-szel élők személyes adatainak különleges védelmére irányult. Azonban az OEK-től kapott válaszlevél alapján azt a következtetést vonhatjuk le, hogy a nevezett kérdőív nem felel meg a jogszabályi rendelkezéseknek, hiszen a TAJ-szám személyes adat, tehát személyazonosításra alkalmas.

A leírtak alapján a TASZ véleménye szerint jogszabályellenes és szükségtelen a TAJ-szám kérdőíven való szerepeltetése. Szükségtelen azért, mert az OEK adatgyűjtése epidemiológiai célokat szolgál, tehát bizonyos betegségek, állapotok előfordulását befolyásoló tényezők, megoszlások feltárására. E cél megvalósításához pedig, szükségtelen a fertőzött személy azonosítása. Így nem felel meg az adatkezelés a célhoz kötöttség kritériumának, amely az adatkezelés konjunktív feltétele, az érintett hozzájárulása vagy jogszabályi felhatalmazás mellett. Tehát elmondható, hogy amennyiben az érintett bele is egyezik írásban a különleges adata kezelésébe, a célhoz kötöttségi feltétel akkor sem valósul meg. 
Az OEK válaszlevele hivatkozik a 18/1998. NM rendeletre a fertőző betegségek és a járványok megelőzése érdekében szükséges és 63/1997. NM rendeletre a fertőző betegségek jelentésének rendjéről mint a gyakorlat alapjául szolgáló jogszabályokra. Ezek egyike sem tartalmaz azonban olyan bekezdést, amely az eddig elmondottakkal szemben a TAJ-szám rögzítését indokolná. 
A fentiek alapján kérem a Tisztelt Adatvédelmi Biztos Urat, hogy folytasson le vizsgálatot, és annak eredményeként állapítsa meg visszásság fennállását és fogalmazzon meg ajánlást az Országos Epidemiológiai Központ számára. Kérem, hogy vizsgálata eredményéről szíveskedjék értesíteni. 
Budapest, 2009. március 16.
dr. Dénes Balázs
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