Tisztelt Szekszárdi Városi Bíróság!

Az Energia Klub Egyesület (1056, Budapest, Szerb u. 17-19., képv: Ámon Ada) meghatalmazott jogi képviselőnk (Dr. Baltay Levente, 2360 Gyál, Kőrösi út. 104.) a személyes adatok védelméről és a közérdekű adatok nyilvánosságáról szóló 1992. évi LXIII. törvény (Avtv.) 21. § (1) bekezdése alapján

keresetet
terjesztünk elő a Paksi Atomerőmű Zrt. (7031 Paks, Pf.: 71 8803/10 hrsz., cégjegyzékszám: 17-10-00113) ellen, és kérjük a T. Bíróságot, hogy kötelezze alpereseket az adatigénylésünkben megjelölt közérdekű adatok kiadására az Avtv. 21.§ (7) bekezdése alapján.
I. 2010. június 24. napján közérdekű adatigényléssel (1. számú melléklet) fordultunk a Paksi Atomerőmű Zrt-hez, amelyben kértük, hogy küldjék meg részünkre a paksi atomerőmű bővítésével foglalkozó, ún. „Teller-projekttel” kapcsolatos adatokat: a projekt összköltségét, a projekt keretében kötött szerződések listáját a szerződött összegekkel, illetve magukat a szerződéseket. 2010. július 5. napján kelt válaszában (II. számú melléklet) az alperesi oldal előadta, hogy  nem lát el állami, önkormányzati feladatot, illetve egyéb közfeladatot, költségvetési forrásokat nem vesz igénybe, az állami költségvetésbe befizető. 2010. augusztus 11. napján ismételt adatigényléssel (III. melléklet) fordultunk az alpereshez, további jogi érveket felsorakoztatva az adatok közérdekből nyilvános minősége mellett. 2010. augusztus 30. napján kelt, és az Energia Klub Egyesület által 2010. szeptember 2. napján átvett válaszlevélben (IV. számú melléklet) ismételten megtagadta az alperes az adatszolgáltatást. Előadta, hogy nem tartozik az állami vagyonról szóló 2007. évi CVI. törvény (továbbiakban: Vtv.) hatálya alá, mert nem a magyar állam tulajdonában áll, nem képzi részét sem a kincstári, sem az üzleti vagyonnak. 

II. Álláspontunk szerint az alperes jogi álláspontja téves, mert a.) állami tulajdonban álló gazdasági társaság b.) közfeladatot lát el, és c.) közpénzeket használt a kért adatok vonatkozásában.

II/a. Az alperes gazdasági társaság elismert vállalatcsoport nem uralkodó tagja. Az MVM Csoport uralkodó tagja a Magyar Villamos Művek Zrt., amely nevesítve van a Vtv. mellékletében, mint tartós állami tulajdonú társasági részesedésekkel működő társaság. A gazdasági társaságokról szóló 2006. évi IV. törvény 55. § (1) bekezdése szerint a számviteli törvényben foglaltak szerint összevont (konszolidált) éves beszámoló készítésére köteles gazdasági társaság (uralkodó tag) és az a részvénytársaság, amely felett az uralkodó tag a számviteli törvény alapján meghatározó befolyással rendelkezik (ellenőrzött társaság), egységes üzleti céljaik megvalósítására uralmi szerződés kötése útján elismert vállalatcsoportként történő működésükről határozhatnak. Az alperes az MVM Csoporthoz tartozik, amelyben a többségi állami tulajdonban álló Magyar Villamos Művek Zrt. gyakorolja az uralkodó vállalatot megillető tulajdonosi jogokat. Az alperes tehát közvetett módon állami tulajdonban álló gazdasági társaság. A Vtv. 4. § (1) bekezdése szerint az állami vagyon rendeltetésétől függően kincstári vagyon, illetve üzleti vagyon lehet. A 4.§ (2) bekezdése értelmében a kincstári vagyon minden vagyonelem, amely valamely állami feladat ellátásához szükséges, valamint amelyet törvény - ideértve e törvény mellékletét is - kizárólagos állami tulajdonba tartozó vagyonként forgalomképtelennek, illetve korlátozottan forgalomképesnek minősít. A melléklet nevesíti a Magyar Villamos Művek Zrt.-t, mint többségi állami tulajdonban álló gazdasági társaságot. A Fővárosi Ítélőtábla 2.Pf.20.001/2009/3. számú ítéletében az MVM Zrt.-ről közérdekű adat kiadása iránt indított eljárásban már jogerősen kimondta, hogy a vagyontörvény alapján az MVM Zrt. közfeladatot ellátó szervezetnek minősül, ezért alkalmazandóak rá az Avtv. rendelkezései.  Téves tehát az alperes állítása, miszerint nem tartozik az állami vagyon körébe.
II/b. A Vtv. 5. § (1) bekezdése szerint közérdekből nyilvános minden, az állami vagyonnal való gazdálkodásra és az azzal való rendelkezésre vonatkozó, közérdekű adatnak nem minősülő adat. A (2) bekezdés kimondja, hogy az állami vagyonnal gazdálkodó vagy azzal rendelkező szerv vagy személy a közérdekű adatok nyilvánosságáról szóló törvény szerinti közfeladatot ellátó szervnek vagy személynek minősül. Ebből következően az alperes az Avtv. hatálya alá tartozik, és terheli az Avtv. 19.§ (1) bekezdése által előírt tájékoztatási kötelezettség: az állami vagy helyi önkormányzati feladatot, valamint jogszabályban meghatározott egyéb közfeladatot ellátó szerv vagy a feladatkörébe tartozó ügyekben - így különösen az állami és önkormányzati költségvetésre és annak végrehajtására, az állami és önkormányzati vagyon kezelésére, a közpénzek felhasználására és az erre kötött szerződésekre, a piaci szereplők, a magánszervezetek és - személyek részére különleges vagy kizárólagos jogok biztosítására vonatkozóan - köteles elősegíteni és biztosítani a közvélemény pontos és gyors tájékoztatását. 
Az alperes ellentmondásosan ítéli meg a saját törvényes helyzetét. A honlapján található dokumentum (V. számú melléklet) feltöltésével a köztulajdonban álló gazdasági társaságok működtetésének átláthatóbbá tételéről szóló 2009. évi CXXII. törvényben előírt adatszolgáltatási kötelezettségnek tesz eleget. A hivatkozott jogszabály kizárólag köztulajdonban (állami vagy önkormányzati tulajdonban) vagy többségi állami befolyás alatt álló gazdasági társaságokat kötelezi adatok közzétételére. Komoly ellentmondás, hogy e törvényi kötelezettség teljesítésekor legalább közvetett módon állami tulajdonú cégnek tekinti magát, míg jelen eljárásban ezt a minőségét tagadja.  
II/c. A Vtv. 5.§ (2) bekezdése és Ptk. 81.§ (3) bekezdése miatt a közpénz felhasználásával kapcsolatos adatok nem titkolhatóak el. Az atomerőmű bővítésével kapcsolatos Teller projekt keretében kötött szerződések közfeladat ellátása során közpénzzel történő rendelkezést jelent, ezért az általunk kért adatok mindenki számára megismerhetőek. 
III. A fenti indokok alapján kérjük, hogy a tisztelt Bíróság kötelezze az alperest részünkre a paksi atomerőmű bővítésével foglalkozó, ún. „Teller-projekttel” kapcsolatos adatokat: a projekt összköltségét, a projekt keretében kötött szerződések listáját a szerződött összegekkel, illetve magukat a szerződéseket kiadására az Avtv. 21.§ (7) bekezdése alapján.

A felek között közvetítői eljárás nem volt folyamatban. 

A per személyi és tárgyi illetékmentes, továbbá az ügyben az Avtv. 21.§ (6) bekezdés alapján a bíróság soron kívül jár el.
A Szekszárdi Városi Bíróság illetékességét az Avtv. 21.§ (5) bekezdése alapozza meg.
Budapest, 2010. szeptember 10.                                        Tisztelettel:
                                                                                                   Képv.:

Tisztelt Szekszárdi Városi  Bíróság!   
Energia Klub Egyesület felperes
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