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Tisztelt Elnök Úr!

A Társaság a Szabadságjogokért az információs önrendelkezési jogról és az információszabadságról szóló 2011. évi CXII. törvény  (a továbbiakban: Infotv.) 52.§ (1) bekezdése alapján a polgári védelmi kötelezettséggel kapcsolatban  bejelentéssel fordul Önhöz.
A katasztrófavédelemről és a hozzá kapcsolódó egyes törvények módosításáról szóló 2011. évi CXXVIII. törvény (továbbiakban: Katasztrófavédelmi tv.) 71.§ (3) bekezdése úgy rendelkezik, hogy az adatkezelő az adatokat a következő forrásokból gyűjtheti:

a) a munkáltató, egyéni vállalkozó által teljesített adatszolgáltatás,

b) a hadkiegészítő parancsnokság nyilvántartása,

c) a személyi adat- és lakcímnyilvántartás,

d) a központi közúti közlekedési nyilvántartó szerv által vezetett járműnyilvántartás

A Katasztrófavédelmi tv. 71. § (6) bekezdése szerint azokat a kötelezetteket, akikről a (3) bekezdés a) és b) pontjában megjelölt forrásokból adat nem szerezhető be, a polgármester adatszolgáltatási kötelezettség teljesítésére hívhatja fel. Ez az adatszolgáltatási kötelezettség a következő adatokra terjed ki:
a) a szakképzettség,

b) a foglalkozás,

c) a munkahely megnevezése, címe,

d) az 54. § (1) bekezdésében meghatározott mentességi ok és az 54. § (2) bekezdésében meghatározott egyéb ok.
A polgárok személyi adatainak és lakcímének nyilvántartásáról szóló 1992. évi LXVI. törvény 11.§ (1) bekezdése szerint a polgárok személyi és lakcím adatait tartalmazó nyilvántartás tartalmazza a polgár

a) nevét;

d) születési helyét és idejét;

e) anyja nevét;

h) lakcímét.
Fenti jogszabályhelyek együttes értelmezése alapján – ahogy azt 2012. szeptember 14-i közleményében is írja – a polgárok adatszolgáltatási kötelezettsége a szakképzettségére, foglalkozására, a munkahelye megnevezésére, címére, és a törvényben meghatározott mentességi okokra terjed ki. 
A katasztrófavédelmi törvény 71.§ (3) bekezdése tartalmazza azt az általános és kógens szabályt, hogy az adatkezelő milyen forrásokból kell beszereznie a szükséges adatokat. A 71.§ (6) bekezdése ehhez képest kisegítő jelleggel biztosítja az adatkezelő számára, hogy a munkáltató illetve a hadkiegészítő parancsnokság sikertelen megkeresése esetén közvetlenül magához az érintetthez forduljon. Ugyanakkor ezt nem bármilyen adat tekintetében teheti meg, csak a 71. § (7) bekezdésében felsoroltakkal (szakképzettség, foglalkozás, munkahely megnevezése, címe, mentességi ok stb.), ugyanis a 71. § (7) bekezdésében foglalt 4 adatkör felsorolásával pontosítja a törvény a (6) bekezdésében szereplő „adat” fogalmat.

Fentiekből két dolog következik:
1. A polgárok adatlapon kért, a személyi- és lakcímnyilvántartásban szereplő személyes adatai (név, születési hely, idő, anyja neve, lakcím) kizárólagosan a személyi- és lakcímnyilvántartásból szerezhetőek be. Ebből logikusan következően a törvény ezen adatok körét illetően nem is rendelkezik úgy, hogy egy sikertelen megkeresés után az érintett köteles róluk nyilatkozni, hiszen nem fordulhat elő, hogy a megkeresés sikertelen legyen.
2. A polgár szakképzettségére, foglalkozására, a munkahelye megnevezésére, címére, és a törvényben meghatározott mentességi okokra vonatkozó adatok tekintetében a Katasztrófavédelmi tv. fentebb idézett 71. § (6) bekezdése értelmében csak akkor áll fenn az érintett adatszolgáltatási kötelezettsége, ha az adat más forrásból nem beszerezhető. Az állampolgárok megkeresése és adatszolgáltatásra kötelezése a mellékelt űrlapon szereplő adatkörben is csak kisegítő jellegű.
Megjegyezzük, hogy a tárgyban kiadott közleménye kapcsán nem értjük az általános hadkötelezettség megszűnésének relevanciáját, mivel ez a tény semmilyen összefüggésben nem áll azzal, hogy a munkáltatótól beszerezhetőek-e bizonyos adatok.
A kifejtett álláspontunk tükrében jogszerűtlennek tartjuk az állampolgárok szabálysértési bírsággal való fenyegetését.
Álláspontunk szerint a leírtakból következően az önkormányzatok fent vázolt gyakorlata nem jogszerű és a személyes adatok jogellenes kezelése fennáll. Tekintettel a személyes adatszolgáltatással érintettek nagy számára, indokoltnak tartjuk, hogy a T. Hatóság az Infotv. 60.§ (4) bekezdésének a.) pontja alapján kivizsgálja, hogy az önkormányzatok betartották-e a Katasztrófavédelmi tv.-ben foglalt szubszidiaritás szabályait.  
Budapest, 2012. szeptember 19.
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