Sajtóanyag
Jelentés 

a 2009. február 23-án, Tatárszentgyörgyön történt kettős gyilkosság körülményeiről és az ügyben eljáró hatóságok munkájáról
A Nemzeti és Etnikai Kisebbségi Jogvédő Iroda (NEKI), a Társaság a Szabadságjogokért (TASZ) és az Európai Roma Jogok Központja (ERRC) jogvédő szervezetek közös helyszíni tényfeltáró munkát végeztek annak érdekében, hogy az eset körülményeiről pontosabb képet kapjon a nyilvánosság, és elemezhető legyen az eset kapcsán eljáró hatóságok munkája. 

A Jelentés a jogvédő szervezetek szemtanúktól, családtagoktól és helybéliektől a helyszínen összegyűjtött beszámolóit, a hatóságok által az esethez kapcsolódó nyilatkozatokat tartalmazza, és elemezi a rendelkezésre álló, illetve beszerezhető hivatalos iratokat. A Jelentés a hatóságok munkájának értékeléséhez a hatályos és vonatkozó jogszabályokat, valamint a nemzetközi ajánlásokat és jó példákat használja fel.
A Jelentés a családtagok, szomszédok közvetlen elmondása alapján rögzíti a 2009. február 23-án történt eseményeket, értékeli az eljáró hatóságok (rendőrség, tűzoltóság, mentők) munkáját, és elvárásokat, ajánlásokat fogalmaz meg a hatóságok és a Kormány felé.

Az ajánlások főbb pontjai a következők:
A Kormány 2009. március 11-én nyilvánosságra csak részben hozott vizsgálata nyomán indult fegyelmi eljárásoktól azt várjuk, hogy a tatárszentgyörgyi tragédia után intézkedő hatóságok által megvalósított súlyos hibák elkövetőit a felelősségre vonást ne kerüljék el, illetve a fegyelmi eljárások eredményei kerüljenek nyilvánosságra. Nyújtsanak továbbá az érintettek tájékoztatást az elrendelt egyéb intézkedések kapcsán tett lépésekről is. Elvárható az is, hogy az ügyben készített minisztériumi jelentéseket ismerhesse meg a nyilvánosság.
Elvárjuk, hogy a rendőrség megfelelő módon tájékoztassa a nyilvánosságot a nyomozás állásáról, mégpedig olyan módon, hogy a lakosság segíteni tudjon a rendőrségnek az elkövetők megtalálásában. Ehhez álláspontunk szerint az szükséges, hogy a rendőrség kidolgozzon és kommunikáljon egy világos elkövetői profilt, ne csak nyomozástechnikai részleteket ismertessen a nyilvánossággal. 

Elvárjuk továbbá azt is, hogy a rendőrség az elkövetések valószínűsíthető rasszista indítékát hangsúlyosan vegye figyelembe, az legyen része a fentebb említett elkövetői profilnak is. Ennek érdekében a rendőrség ismerje meg és alkalmazza a rasszista indíttatású bűncselekmények nyomozására vonatkozó nemzetközi alapelveket és jó gyakorlati példákat, illetve ezek alapján saját módszertant dolgozzon ki.
A Jelentés tartalmazza a fenti alapelvek, valamint gyakorlati példák ismertetését is.
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