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Hivatkozással 2013. november 13-án, elektronikus úton megküldött közérdekű adatigénylésére, a megkeresésben feltett kérdéseire az alábbi válasszal élek.
Több kérdésük is „átvilágítással” kapcsolatos adatokra vonatkozik. Ilyen adatokat azonban nem áll módunkban rendelkezésre bocsátani, tekintettel arra, hogy nem átvilágításra került sor.
Horváth András által megfogalmazott állításokkal kapcsolatban az adópolitikáért felelős miniszter vizsgálat lefolytatását rendelte el. A Nemzetgazdasági Minisztérium 2013. november 11-i közleménye nem tartalmaz átvilágításra utalást, illetve a Nemzeti Adó- és Vámhivatal által kiadott nyilatkozat is belső vizsgálat lefolytatásáról szólt.
Kivizsgálni ugyanakkor csak konkrét állításokat lehet, általánosságban megfogalmazott, minden konkrétumot nélkülöző vádakat nem. Tekintettel arra, hogy a NAV előtt nem ismert az ügyészséghez benyújtott feljelentés tartalma, vizsgálatot kizárólag a sajtóból rendelkezésünkre álló információk, illetve a Levegő Munkacsoport honlapján közzétett „háttéranyag”-ban megfogalmazott állítások tekintetében volt lehetőségünk lefolytatni. 

Az említett dokumentum egyrészt a határokon átnyúló, láncolatos Áfa csalások vonatkozásában tartalmaz a NAV belső oktatási anyagaiban is szereplő, általános információkat, másrészt a NAV meg nem nevezett vezetőinek alkalmasságával, kompetenciájával kapcsolatos általános állításokat fogalmaz meg. Ezen információk, állítások konkrét, kivizsgálható visszaélésekre nem utalnak.

A belső vizsgálat tárgyát ezért egyrészről a kiemelt adózók ellenőrzésével, valamint Horváth András tevékenységével kapcsolatban rendelkezésre álló adatok kigyűjtése és áttekintése képezte, abból a célból, hogy a rendelkezésre álló információk alapján igazolhatóak-e Horváth András sajtóban megjelentetett állításai. 
Megkeresésében az alábbi kérdésekre kéri válaszunkat:

1. „Hány személy vett részt a vizsgálat lefolytatásában? A vizsgálat lefolytatását végző személyek mely állami szerv vagy egyéb cég dolgozói (függetlenül jogviszonyuk típusától pl. köztisztviselő, munkaviszony, megbízás stb.)?”
A Nemzetgazdasági Minisztérium által az állítólagos törvénysértésekkel kapcsolatos sajtóhírek megjelenését követően haladéktalanul elrendelt belső vizsgálatban 8 fő vett részt, valamennyien a NAV munkatársai. 
2. „Hány céggel kapcsolatos eljárást ellenőriztek, hány ügyet világítottak át?” 

3. „Az átvilágítás során milyen szempontokat alkalmaztak az ellenőrizendő ügyek kiválasztásakor, illetve milyen szempontok szerint értékelték, hogy a lefolytatott eljárás megfelelőnek minősül-e? Mennyiben alkalmazta az átvilágításban résztvevő összes személy ugyanazokat a kiválasztási és értékelési szempontokat?

Amennyiben a kiválasztási és értékelési szempontokat előzetesen írásban rögzítették, kérem, hogy küldje el a dokumentumot a részemre. Amennyiben nem állapították meg ilyen kiválasztási és értékelési szempontokat, kérem, hogy küldje meg részemre, hogy mivel biztosították az átvilágítás hatékonyságát.”
A fentiekben már kifejtettek szerint, konkrét ügyekkel kapcsolatos visszaélésre utaló információkat Horváth András nem hozott a NAV tudomására, így egyedi ügyek vizsgálatára nem kerülhetett sor, a kiemelt adózókkal kapcsolatos állítások megalapozottságát csak általánosságban volt lehetőségünk vizsgálni. 

A sajtóban megjelent állítások alapján, egy konkrét ügyet lehetett nagy valószínűséggel beazonosítani. Ezt az ügyet tételesen megvizsgáltuk, visszaélést ebben a konkrét ügyben a vizsgálat nem állapított meg. 
A belső vizsgálat megállapította továbbá, hogy Horváth Andrásnak valamennyi jelzése, javaslata vonatkozásában intézkedett a Főigazgatóság, azokat továbbította a felettes szervhez illetve a hatáskörrel rendelkező egyéb szervekhez, amelyek a javaslatokat, jelzéseket megvizsgálták és azokra visszajelzést tettek, illetőleg intézkedtek.

Tájékoztatjuk, hogy valamennyi adóellenőrzés releváns adatai a NAV egységes informatikai rendszerében rögzítésre kerülnek, azok informatikai úton legyűjthetők, elemezhetők. Így a fentiek mellett ellenőrizhető volt, hogy a NAV kockázatkezelési rendszereinek adatai alapján elrendelt vizsgálatok ténylegesen lefolytatásra kerültek-e, az adott vizsgálat milyen fázisban, milyen eredménnyel zárult, sor került-e adókülönbözet, adóhiány megállapítására, és az adóhatóság alkalmazott-e, és ha igen, milyen összegű szankciót. Az elemzett adatok alapján megállapításra került, hogy az előzetesen meghatározott kockázatelemzési szempontok alapján a kiválasztott kiemelt adózók vonatkozásában a vizsgálat minden esetben elrendelésre került, a belső vizsgálat során visszaélésre, jogszabálysértésre utaló körülmény nem merült fel.  

A Nemzeti Adó- és Vámhivatal az ellenőrzési nyilvántartó rendszer adatai alapján ellenőrzés monitoring rendszert működtet, amelyben a kiemelt ellenőrzési területekre vonatkozóan hetente, míg egyéb ellenőrzési területekre havonta kerülnek statisztikai kimutatások előállításra, havonta és negyedévente készülnek adózói magatartásformákra vonatkozó tematikus jelentések. Tekintettel arra, hogy - kizárólag az ellenőrzési szakterület munkájára vonatkozóan - közel 500 db vezetői információs táblával rendelkezik a NAV, amely alapján rövid idő alatt elkészíthetők a vizsgálat lefolytatásához szükséges kimutatások, továbbá a vizsgálatot végzők rendelkezésére álltak a hivatkozott jelentések, beszámolók, az NGM sajtóközleményben említett belső vizsgálat a folyamatosan rendelkezésre álló adatok szöveges elemzése alapján valósult meg.

A lefolytatott vizsgálat kapcsán az alábbi információk lényegesek még:
- A 2012. január 1-ig hatályos törvényi szabályozás alapján a kiemelt adózónak minősülő adózókat valamennyi adónem tekintetében 3 évente kötelező volt ellenőrzés alá vonni. Egyértelmű tehát, hogy minden alapot nélkülöz Horváth András azon kijelentése, amely szerint a kiemelt adózóknál érdemi „áfa és járulék ellenőrzés” nem történik. A kiemelt adózói kör az említett törvényi előírásból és az annak hatályon kívül helyezését követően is követett adóhatósági gyakorlatból adódóan egy adózóra vetítve a leggyakrabban és legátfogóbb módon ellenőrzött adózók csoportját jelenti.
- A kiemelt adózók a Kiemelt Adózók Adóigazgatóságának hatáskörébe tartoznak, Horváth András ugyanakkor a Közép-magyarországi Regionális Adó Főigazgatóság munkatársa volt, így ezen kiemelt adózók vizsgálata nem tartozott a Horváth Andrást foglalkoztató főigazgatóság hatáskörébe, így azok adóügyeire rálátása nem volt.
Amennyiben konkrét visszaélésekkel kapcsolatos információk jutnak a NAV tudomására, úgy azt természetesen haladéktalanul kivizsgáljuk. Ilyen visszaélésekről szóló, konkrét információk hiányában ugyanakkor sajnálatosnak tartjuk azt, hogy honlapjukon egy magánszemély által általánosságban megfogalmazott, ezért érdemben ki nem vizsgálható vádakat kész tényként közölnek, és az ügyben közzétett nyilatkozatokat meglehetősen sajátos módon átértelmezve, szándékosan elferdítve ismertetnek. Elegendő itt csak arra utalni, hogy a honlapjukon közzétett tájékoztatásban miként lényegült át a minisztériumi közleményben szereplő vizsgálat „ezermilliárd forint sorsát érintő eljárások” átvilágításává.
4. „Kérem, hogy küldje el az átvilágítás eredményét rögzítő dokumentumokat az egyes ügyekre lebontva az összefoglaló értékeléssel együtt.”

A fentiekben kifejtettek szerint átvilágításra nem került sor, egyebekben pedig tájékoztatjuk, hogy egyedi adóügyekkel kapcsolatos anyagok megküldésére az adózás rendjéről szóló 2003. évi XCII. törvény 53. § (1)-(3) bekezdéseiben foglalt, az adótitokra vonatkozó rendelkezésekre tekintettel nincs lehetőség.

Kérem tájékoztatásunk szíves tudomásulvételét.

Budapest, 2013. november 22.
Burillák Attila
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