Polgármesteri Hivatal

Győr

Tisztelt Jegyző Úr!

Tudomásom szerint Győr Megyei Jogú Város Önkormányzatának Városstratégiai Bizottsága 2008. május 20-i ülésén a 6. napirendi pontban tárgyalta a Győr Város Hulladékgazdálkodási Tervének felülvizsgálatáról szóló előterjesztést.

Kérem, hogy az ülés fenti napirendre vonatkozó jegyzőkönyvi dokumentációját 15 napon belül szíveskedjen részemre (Uszkiewicz Erik 8200 Veszprém, Stromfeld Aurél út 4.) fénymásolatban megküldeni. A kiadással kapcsolatban felmerülő költségek megtérítését vállalom.
A kért adat a 2001. évi LXXXI. törvény (Aarhusi Egyezmény) értelmében környezeti információnak minősül, kiadására a közérdekű adatok nyilvánosságával kapcsolatos 1992. évi LXIII. törvény (Avtv.) előírásai alkalmazandók.

Fenti beadványom a közérdekű adatok nyilvánosságáról szóló 1992. évi LXIII. törvényen alapul.

A kérelem teljesítésének esetleges megtagadásáról (és annak indítékáról) az Avtv. 20.§ (6) bekezdésében foglaltaknak megfelelően 8 napon belül értesítést kérek.

Tisztelettel:

Uszkiewicz Erik

Veszprém, 2008. december 6.
Nyugat-dunántúli Környezetvédelmi, Természetvédelmi és Vízügyi Felügyelőség Igazgatójának

Szombathely
Tisztelt Igazgató Úr!

Alulírott, Uszkiewicz Erik (8200 Veszprém, Stromfeld Aurél út 4. szám alatti lakos) kérem, szíveskedjen részemre 15 napon belül másolatban megküldeni a 2008. október 30-án kelt azon határozatot, amelyben a T. Cím megállapította, hogy a Sávolyon létesíteni tervezett BALATONRING Gyorsasági Motoros Versenypálya megépítése, működtetése során jelentős környezeti hatás nem várható (a határozat száma: 7340-1/24/2008).

A kért adat a 2001. évi LXXXI. törvény (Aarhusi Egyezmény) értelmében környezeti információnak minősül, kiadására a közérdekű adatok nyilvánosságával kapcsolatos 1992. évi LXIII. törvény (Avtv.) előírásai alkalmazandók. A kiadással kapcsolatban felmerülő költségek megtérítését vállalom.

A kérelem teljesítésének esetleges megtagadásáról (és annak esetleges indítékáról) az Avtv. 20. § (6) bekezdésében foglaltaknak megfelelően 8 napon belül értesítést kérek.

Tisztelettel:
Uszkiewicz Erik

Veszprém, 2008. december 6.
